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Az ország gazdasági 
helyzete julius-szeptember

hónapokban

betétei a harmadik negyedben 27 millióval 
növekedtek és 298 millió dinárt tett ki szep­
tember végén a multévi 184 millióval szem­
ben. A Ilipotekarna banka jel/áj!ogkölcső­
nél 12 millióval emelkedtek szeptember 30 
ig a junius 30-i helyzethez viszonyítva.

A magánbankoknak nagy kiizdLlmct kel­
lett vivniok

A Narodna Banka kormányzójának jelentése
Hajleni Ignjat, a Narodna Banka kor­

mányzója, szokásos negyedévi jelenésében 
részletessel! ismertette az ország közgaz­
da* »Ági helyzetét. Külkereskedelmi mérle­
günk az év első kilenc hónapjában 27.22 
százalékkal volt kisebb, mint az 1930 év 
első kilenc hónapjában. Viszont a külkeres­
kedelmi deficitet 56.35 százalékkal csökken 
tettük.

ban kisebb a második évnegyed esésénél. 
A részvények u beogradi tőzsdén 6.500 di­
nárról szeptember végén 4.750 dinárra es­
tek.

Az agyárbank

a harmadik negyedben 50.044.185 din,Mr hi­
telt folyósított, mig a második évnegyedben 
113,021.052 dinárt. A posta takarék betétei

az európai pénzügyi válság visszahatásával 
éa főleg arra törekedtek, hogy likvidi :ásu 
kát megőrizzék. Most már megállapítható, 
hogy a bankok a súlyos helyzetet kevés 
veszteséggel úsztak meg. A Narodna Ban­
kánál nyilvántartott húsz legerősebb bank­
részvénytársaság statisztikájából megállapít­
ható, hogy az idei év harmadik negyedében 
az összes tétel visszaesett. így készpénz és 
a Narodna Bankánál levő zsirószámlájuk 
37 millióval, váltótártájuk 2.038 millióról 
1848 millióra, a folyószámla kölcsönök pe­
dig 4.999 millióra csökkentek.

Meghall Polli Györgye, novlszádi városi tiizoltdföparancsnok
A külföldi komoly pénzügyi események 

nálunk is éreztették hatásukat. Különösen 
a betevők körében, mert 'junius elsejéhez 
viszonyítva a betétek összege 7 százalékkal 
csökkent. Ez az indokolatlan idegesség a- 
zonban már megszűnt és rövidesen ismét 
normális viszonyok lesznek ezen a téren.

A Narodna Banka
aranyfedezete szeptember végéig 177 mil­
lió dinárral növekedett és az aranyfedezet 
szeptember barmincadikán 1 milliárd 650 
millió volt, amíg az összes ércfedezet 2262 
millióról 2093 millióra csökkent. A nagy 
liitoJkereslet következtében a 'kölcsönök hái- 
r; unsz ázhatván millióval emelkedtek, és szép 
timber végén 1819 millió dinárt tesznek ki. 
Az eszkomptált váltók összege 1252 mil­
lióról 1520 millióra, a lombardhitelé pedig 
206 millióról 299 millióra emelkedett.

A bankjegyforgalom is emelkedett
633 millióval és szeptember végén 5197 mii 
liót telt. ki. A helyzet a múlt év szeptembe­
rével szemben javult, mert akkor 5 és fél 
mill járt volt a bankjegyforgalom. Mag a 
bankjegyforgalom emelkedett a többi kötő 
lezcltsé-gek csökkentek és pedig a junius 
buszon nyolcadikén kimutatott lóit miliőről 
342 millióra. A zsirószámlák, amelyek 420 
millióval csökkentek, mindössze 287 mil­
liót tesznek ki, mig a többi száunlu 150 
millióval csökkent, az állam követelése pe­
dig 98 millióval. Az állam ideiglenes köl­
csöne szeptember harmincad!kán 470 millió 
dinár volt. A leszámítolási kamatlábat jú­
lius húszadikán 6 és fél százalékról hét és 
félre, n 1 outi zárdáét pedig nyolcról kilenc 
százalékra emelték. A pénzpiac helyzetét 
leg,jobban az jellemzi, hogy az év harmadik 
negyedében az elsőrendű mag ám váltók le­
számítolási kamata 9 és fél — 13 és fél 
százalék között mozgott, mig az év máso- 
< ik harmadában ez 8 és fél — 11 százalék 
között volt. Erősen csökkent a Narodna 
unkával szemben n zsirószámlu követelés 

ls' A *levi. iák irányzata az egész harmadik 
l:'-gyedben gyengült. ->

V jugoszláv tőzsdék is erőse nérezték a
küHöldti pénzügyi krízis visszahatiáiát.
A Itatna Stela indbkszc 132.8 ról 100.2- 

• . ^ hétszázalékos beruházási köleső-
'El r<l 90.1 -re, az értékpapírok szintén 

j* '• A Narodna Banka részvénye a harma- 
1 1 ' '’egysedben 5.7 pointtel esett, ami azon

... Ma lett volna a születésnapja és teg­
nap este fél hatkor... Szegény... de miért 
is vitték be a kórházba? Étidig itt ápoltuk 
féltő gonddal, úgy vigyáztunk rá, mint édes­
apánkra ... De mit lehetett tenni mást... 
az orvosi rendelet azt követelte? hogy- a kór­
házba szállítsuk ...

A Nyegos luecai ttiz oltókaszámy ában 
nagy szomorúsággal tárgyalják a katasztró­
fát. Nagybuzgalómmal fényesítik a diszkar- 
dot a kapitány oldalára, a köpeny gombjait- 
Mcghaljt a kapitány ur... Itthagyta minden 
vagyonát és minden életcélját, amelynek c- 
gész életén át fáradhatatlan harcosa volt-

A telefon minden percben élesen csilin­
gel. Mindenki érdeklődik: Igaz?... Lelte tét­
len, hogy ilyen hirtelen! És mégis, mégis 
megtörtént az, amit magasabb hatalom, az 
ég ikapitány rendelt el. Polit György e meg­
halt.

Ki gondolta volna néhány héttel ez­
előtt, hogy» az. cletclrős ember ma elköltözik 
körünkből? Múló betegségnek tartottuk és 
reméltük, hogy' rövidesen kiheveri a bajt- 
Most a megdöbbenés hangján kell he jelente 
nünk a hirt és megnyugodni a változtat kat­
lanban.

Polit Györgye 1873-ban született Novi- 
,szádon. Egész életét annak a hivatásnak 
szentelte, amelynek a legutóbbi időkig lel­
kes katonája volt. Még 25 éves korában be­
lépett a noviszádi önkéntes tűzoltó egyesü­
letbe és azóta minden erejével a tűzoltás

: fejlesztésén fáradozott. Rövidesen külföldre 
utazott tanulmányainak folytatására, amely 
idő alatt Budapesten, Szegeden, Becsben, 
Innsbruckban, Linzben, Olaszország, Orosz­
ország és Németország nagyobb városaiban 
folytatott gyakorlatot. Tanulmányai után 
visszatért szülőföldjére, ahol azonnal a lüz- 

i oltás megszervezéséhez fogott. Az ö nevé­
hez fűződik a noviszádi városi tűzoltóság 
megalakítása, a környékbeli helyi szervez>e- 

! ek felállítása és számos olyan intézkedés» 
amelyek a tűzoltást Noviszádon és a kör- 

: nyéken modern nívóra emelték. A noviszádi 
városi tűzoltóság 1923 junius 30-án alakult 
meg és azóta Polit állandóan annak a szol- 

I gálatába állott. Hosszú évek alatt folytatott 
j működésének elismeréseként számos tűzoltó 

Egy esület disztagjává választotta, szinte meg 
I számlálhatatlan kitüntetésben részesült és 
I részesítette legénységét.

Az általános népszerűségnek örvendő 
) tűzoltóparancsnok rövidebb ideje cukor bc- 
j tegségben cs szívbajban szenvedett cs a tegj 
j napi nap folyamán állapota annyira rosszab 
! bodotí, liogy az orvosok jónak látták a kór- 
! házba szállítani, ahol félóránként injekciók­

kal igyekeztek a parancsnokot életben tar- 
I tani. A kora esti órákban fél hat órakor Po­

lit Györgye elhunyt. Az általánosan becsült 
és szeretett tűzoltóparancsnok halála álta­
lános részvétet keltett a város lakossága kö­
rében.

Temetése vasárnap délután 3 órakor
I lesz.

Németország és Ausztria között a napokban nyitották meg az egyik határmenti uj hidat.
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Reggeli Újság
18. sz.

naptár-szelvény

Hz angol alsóház elfogadta 
a vámvédelmi törvényt

Londonból jelentik: Az angol alsóház 
tegnap éjszaka megtartott ülésén cllogadta 
a vámvédelmi töményt, az ugy'nevczctt dmn- 
ping törvényjavaslatot. A törvén) életbelép­
tetése előtt óriási mennyiségű külföldi áru 
zúdult Angliára.
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Standard-Rádiója
nem működik kifogástalanul, forduljon bizalommal hozzánk.

Standard-Rádi ó-Service!
Soeciaiizáll Standard-Rádió szerelőit!
Szolid árak! -m PT Szolid kiszolgálási
Használt rádiólámpakat ráfizetés mellett újakra becseréljük! 

Napmda^r^^ódbattériák és zseblámpa elemek I

Orienf-Rádló, Novisad
Vilson (ér 8. (az Elit kávéház mellett)

i érzésem, hogy a nyár folyamán Európában

Szkerlics Jovan 1906-ban érdekes 
tanulmányt irt a szerb-magyar irodalom

érintkezéséről
A Reggeli Újság holnapi irodalmi mellékletén közli a haimadlk

pályadíjnyertes novellát'

A mai generációból kevesen tudják, 
hogy a szerb magyar ku 1 Lurközeivdús nem­
csak a legutóbbi esztendőkben nyilvánult 
meg a sóit \ ajdaság területén, hanem! ez­
előtt mintegy száz esztendővel igen inten­
zív volt ez a kulturerintkezés a szerb és ma­
gyar irók között. Egész sor szerb iró xolt, 
aki a magyar irodalmat élénken figyelte és 
akikre az akkori magyar irodalom nagy ha­
tással volt, akkor működött \ itkovies \li- 
hály, akinek vendégszerető házában szeri) 
és magyar kulturemberek találkoztak ösz- 
szc. Erről a kultu rérintkezésröl és n magyar 
irodalomnak a szerb irodalomra való hutá­
sáról irt annakidején érdekes tanulmányt 
Szkerlics Jován, akinek müvét a szerb ki­
rályi akadémia 1906-ban adta ki. Érdekes 
elolvasni ezt a müvet, amely egyik bizonyí­
téka annak, hogy a szerb magyar kultúra 
tradíciója a megértés és a közeledés.

A Reggeli Újság holnapi irodalmi mel­
lékletében közli Szkerlics Jován tanuimá- I

nvának magyar fordítását, amely Poláesi . 
János munkája. A Krónikában 1 okolj' Sah- | 
has alapítólevelét közöljük, amellyel annak- j 
idején a szerb Viatica alapjait megvetette. . 
Az irodalmi mellékleten Borsodi 1 ereng, j 
Eaták István, Bcncz Boldizsár Írnak verse- j 
két, Szirmai Károly „Az állomáson" emui j 
rendkívül mély hangulatú novelláját adja es . 
ugyancsak a holnapi mellékleten jelenik j 
meg a Reggeli Újság noxell apály azat a nak , 
harmadik dijat nyert nov'cilája is, az ,,Eg\- ^ 
szerű történet Deák Anna szomorú mátka- 
ságáról“. Csuka Zoltán, a jeles műfordító 
folytatja Rasztko Petrovit x „Emberek be­
szélnek" cimü regényének fordítását.

Az irodalmi mellékleten kixiil a gyer­
mekek kedvelt Tündér országa, a teljes heti 
rádióműsor és számtalan érdekes cikk és j 
riport egészítik ki a vasárnapi lapot, amely t 
természetesen a legfrissebb híranyagot is j 
hozza. A vasárnapi lap ára csak két dinár, j

Grandi olasz külügyminiszter Newyorkban és 
Filadelfiában is tárgyal

I tengeri hatalmak között létrejött
Londonból jelentik: Grandi olasz kül- j 

ügy miniszter tegnap éjjel 1 órakor külön- i 
xonaton Ncxvyorkba utazott, ahol Walker 
polgármester fogadta a városházán. (i randi 
felesége egyelőre Washingtonban maradt.

Az olasz külügyminiszter Newyorkból 
Fiiadéi fiába utazik, ahol szintén hiva­
talosan fogadják.
A kiadott hivatalos kommüniké szerint 

a Hoover Grandi Stimson megbeszélések 
tárgya a pénzügyi helyzetről, a háborús adós 
Ságokról, a fegyverkezés leszállításáról és 
a nemzetközi valutastabilizálásról folytatott 
őszinte eszmecsere xolt, amelynek során

lerakták az alapjait, a világgazdasági 
helyzet megjavítására irányuló rendsze-

megegyezést is ki kell terjeszteni
ihís együttmüködésnek.
A jelentés kiemeli a feleknek azt a 

szilárd meggyőződést, hogy a tengeri íő- 
liatalmak között létrejött megegyezést is ki 
keli terjeszteni. A leszerelési konferencián a 
konstruktív és kézzelfogható eredmények el 
érésére nagy lehetőségek mutatkoznak.

Grandi tiszteletére Washingtonban saj­
tófogadást rendeztek amelyen Stimson ál­
lamtitkár többek között ezeket mondotta :

Grandi olasz külügyminiszter látoga­
tásának igen örültem. Mint magánember is 
igen örültem a látogatásnak, mert alkalmam 
volt az 19110. évi londoni konferencia alkal­
mával kötött barátságunkat felújítani.

Hivatalos szempontból ez a látogatás 
nagyon hasznos és tanulságos xolt. Az az

APOLLO, nov. 19-től A legsikerültebb német vígjáték

Az erénycsőszök
(Der wahre Jakob) Főszerepben: FELIX BRESSARD. Nevetőorkánok elejétől végig. 

Legközelebb: a nagy francia mestermü: DAVID COLDER

tett látogatásom és az ottani államférfiak­
kal folytatott megbeszéléseim, x alamini 
Grandi olasz külügyminiszter és Laval fran­
cia miniszterei nők amerikai látogatása

teljes barátságot és megértést hozott 
létre a felelős államférfiak között,

ami régóta szükséges előfeltétele annak, 
hogy a problémák megoldása érdekében 1 oly 
taottt fáradozásaink sikerrel járjanak.

Grandi látogatásából és a megbeszélé­
sek barátságos hangjából az amerikai nép­
nek éreznie kell, hogy mindkét nemzet a 
hasznos építő munkát óhajtja.

Most, hogy Grandi elhagyja \\ ashing- 
tont, köszönetét mondok neki és feleségének 
együttes látogatásukért és azért az örömért, 
amit nekünk szereztek.

\z a raliok megöltek egy mohámé 
dián hollandus újságírót

I toloníbo dián újságírót, áld Arábiában 
Áttért a mohamedán vallásra meggyilkolták 
a xvahabitiák, amikor Mekkába akart za 
Tündökölni .Az arabok llolombot angol kém 
•ick tartották és ezért gyilkolták meg.

1
Meghívó

Az Adamovics-telepi Olvasó és Gazdakor
1931. évi november hó 21-én, szombaton a ivaxnei 

féle vend íglő nagytermében

kabaréval egybekötött Iánc estélyt
ndez, melyre a kör tagjait és a n. é. közönsfRet 
iztelettel meghívja a vigalmi bizottság

Kezdete Este 8 órakor 
Helyárak : 15 —, 10'— és 5 — dinár 
Elsőrangú műkedvelő zenekar 

■gyek elővételben kaphatók: Ábrahám János könyv- 
•rcskedíséhen, Becs János paplrkereskedésében. 

t a telepen a Vadóc és Schmldt-féle vegyes­
kereskedésekben. íObo

r
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Mussolini kielégítőnek tartja Grandi
washingtoni eredményeit

• ■   •

Grandi előadást tartott az amerikai rádióban

üÉyíit

Washingtonból jelentik: Grandi olasz 
kiilniigy min i szt c r tegnap Lelefónbe zeige tóét 
folytatott Mussolinival. Az olasz miniszter- 
elnök az amerikai megbeszélések ercdiné- 
n vét minden tekintetben ki eléírton ok nyíl

Máni’totta.
Grandi, egyébként tegnap előadást tar­

tott az amerikai nádiéban.
Minden nemzetnek küzdenie kell — 
mondotta — a világgazdasági depresz- 
szió v 1 n és Olaszország mindenkinél 
jobban átérzi, hogy ehhez Amerika köz­
reműködése is szükséges.
Amerika felajánlotta ezt a közreműkö­

dést, Olaszország szintén latba veti minden 
erejét e cél elérésének érdekében.

Szilárd meggyőződésem, hogy
Amerika és Olaszország egyiittnmködé 
se toxiáibb l‘og 'fejlődni és jó gyümölcsö­
ket fog érlelni.

. A problémák megoldása tulajdonkép­
pen a kölcsönös bizalomtól függ és ameri­
kai vt ja azt a eélt szolgálj i, hogy a kölcsö­
nös megértés szellemében mindent elköves­
sek a kölcsönös bizalom fejlesztésére.

Tel jes mértékben meg vagyok győződve 
arról mondotta végül Grandi, hogy 
washingtoni látogatásom szintén hozzá já- 

i rul ahhoz, hogy az országok közötti viszony 
t a helyes útra terelődjék.

L. 'Hilil,. Il ..Illrflé;

Ä F0©P
Érzékeny fogak részére 
csak a írnom szemcséjű 
CD OL-fogpép alkalmas. 
Alaposan tiszíil anélkül, 
hogy a fogak zománcát 

megsértené. 
Nagyszerű üdítő ize van.

A falusi démon kedvesét a sírba, 
férjét börtönbe futtatta

• ... <—■■mBBMBMMMMM*1 t—1

Végzetes családi háromszög egy szerbiai faluban
A Csacsak közelében fekvő Josanicska 

1 -anya község; lakossága ielhÁíx»rodkissa 1 kí­
sérte Gyorosics Vöd szláv családi életét. - • 
Gyorovics felesége Sztojánka a falu leg­
szebb asszonya volt és röviddel esküvője 
után valósággal rajzoltak körülötte a falu 
férfiúi. A fiatalasszony szomszédját Gyoro 
vies Szlávkot tüntette ki bizalmával és ezt 
az erkölcstelen életmódját annyira nem tit­
kolta, hogy a mulatságokon és egyéb falusi 
szórakozásokon mindig szomszédjával je­
lent meg. Férje, aki szintén Látta felesége 
bűnös életmódját, tűrte ezt, ami még jobban 
fokozta u falu népének méltó felhiáborodá- 
stijL

Ez év április 16-án Gyorovics Szlávko 
eltűnt a községből, bárom nappal később 
I edig holttestét megtalálták a Josanicska

j patakban. A vizsgálat és a boncolás meg- 
í állapították, hogy Gyorovics Szliávkot va- 
I tiíászfegy\ t rrel valaki lelőtte és azután a

1 holttestet a patakig vonszolta, ahol vízbe 
dobta. A gyanú azonnal a megcsalt férjre 
irányult annál is inkább miután háza köze­
lében vérnyomokat találtak és mert olyan j 
vadászfegyvere van, amilyennel Gyorovics 
Szljávkot megölték.

A vizsgálat eredményének alapján le­
tartóztatták Gyorovics Vojiszlávot, aki 
mindvégig határozottan tagadta, hogy ő kié 
vette volna el a gyilkosságot. A csacsaki 
törvényszéken megtartott tárgyaláson szin­
tén tagadta a terhére, rótt cselekmémt, mi­
után azonban súlyos gyanú okok merültek 
fel ellene, a bíróság leírom évi börtönre 
Ítélte.

Az ismeretlen apa végrendelete 
milliomossá tett egy szegény leányt
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Az ujdonsü t million osnőhöz tömegesen érkeznek a házassági 
ajánlatok, ő azonban hü marad régi szerelméhez

Nem mindemiujá szerencse érte u na- 
1 okban Szesko Stefánia 20 éves krltovoi 
(Szlovénia) cseléd Lányt. Stefánia ugyanis 
nemrégen értesítést kapott az egyik kirá- 
já közjegyzőtől, hogy édesatyja meghalt A- 
jnenkában és összes vagyonát 27 ezer dol- 
hrrt reáhagyta . A tekintélyes összeg diná­
rokban körülbelül másfél milliót tesz ki 
vs 'fíy az egyszerű kis cselédlányból egy- 
szerre miliomos nő lesz. Stefánia törvény- 
1 'vn gyermeke volt édesapjának és mint 
M-Veni niír kora gyermeksé-gétő 1 kezdve sok |

szenvedésen ment keresztül. Idegenek kö­
zött nőt fel és saját maga kereste meg min­
dennapi kenyerét. A milliomos örökség hi­
re villámgyorsan terjedt el a környéken és 
Stcáfnia, akivel eddig úgyszólván senki sem 
(törődött, egyszerre a legkeresettebb lány 
lett. A leggazdítgííhb fiatalemberek serege 
vette körül az újdonsült milliomosnőt és 
egymásután érkeztek a házassági ajánlatok.

Stefánia azonban hallani sem akar a 
kérőkről, mert csuk ahhoz megy férjhez, 

j aki inéig szegény egyszerű cselédlány korá­

ban is szerette.
A leány édesapja több évv'el ezelőtt v&n 

dór olt ki Amerikába, ahol kereskedéssel 
foglalkozva meglehetősen szép vagyonra tett 
szert. Stefánia nem is ismerte sohasem az 
apját, aki végrendeletében minden vagyo­
nát egyetlen leányára Szesko Stefániára 
hagylta.

Betörő a kirakatban
A többszörösén büntetett előéletű betörőt az egyik 
füszerkereskedés kirakatában fogta cl a bccskcrekí 

rendőrség

Itecskerekről jelentik: Érdekes ügyben ítélkezett 
tegnap a be esketek i törvényszék büntető tanácsa. 
A bíróság előtt vádlottként Nemcsev Zsiva 29 éves 
becskereki napszámos állott, aki eddig már négy­
szer volt büntetve. Két ízben 6—(5 hónapi fogházra 
Ítélték és 1930-ban betöréses lopásért ötévi {egy­
házzal sújtotta a törvény.

A tegnap megtartott tárgyaláson Nemcsev el­
len az volt a vád, hogy 1929 év julius 5-én éjjel 
betört Weiss Mária Takovszka ucca 26. számit 
házában lévő füszerkereskedésbe.

A betörés azonban nem sikerült, mert 
az uccai járókelők észrevették a kirakatban 
zseblámpával dolgozó tolvajt és értesítették 
a rendőrséget, amely a tett elkövetése köz­

ben letartóztatta Nemesével- 
Nemcsev a letartóztatásnál nem is igyekezett ta­
gadni a betörés szándékát.

A bíróság a tanúvallomások után bebizonyított - 
mik látta a tett elkövetését és betörés kísérletében 
mondotta ki bűnösnek Nemese vet, akit ezúttal hat 
hónapi szigorított fogházbüntetésre ítélt.

Ma este lesz a novlszádi Bdamovícs 
telepi Olvasd és Gazdakör műsoros 

mulatsága
Ma este nyilván szöknek bizonyulnak 

u Kraxner vendéglő helyiségei, olyan nagy 
érdeklődés előzi meg az Adamovics telepi 
Olvasó és Gazdakör műsoros estjét. A rend­
kívül nívósnak Ígérkező mulatság program­
ján szóló,szám ok, cgyfelvonásosok és külön­
féle mókák szerepelnek a legjobb műkedve­
lők előadásában.

A mulatság este 8 órakor kezdődik és 
az előadás után következő tánccal együtt 
valószínűleg reggelig fog tartani.
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A Száva több helyen kiöntött
A vízállás a Vrbász torkolatánál 7 és fél méter a 
normális főlett — Az árad is majdnem emberéletet

Az állandó esőzések folytán n Száva ál­
landóan növekszik és a tegnapelőtti nap fo­
lyamán több helyen már ki is lépett medré­
ből, kisebb-nagyobh területeket elöntve, 
tinódnál a vízállás 572 cm volt a normális Je­
leit, 40 kilométerre pedig a viz már 725 
cm-re emelkedett. A Vrbasz folyó torkola­
tánál a viz magassága eléri a 7 és fél mé­
tert. A Száva mellékfolyói erősen megda­
gadtak és igy a folyam több helyen keresz­
tültörte a töltéseket és elöntötte a mező­
ket. Egyik helyen

nagytérjedelmü erdőséget öntött el a 
viz, ahonnan hatalmas ágakat, gyökere­
ket és galyakat sodort cl.
A hatalmas gályák a Boszanszka Gra- | 
disténél levő pontonhidat átszakitották j

és itt a forgalom egyidőre teljesen meg- 1

Életüket adták, hogy hajótöKUtekvt 
megmentsenek

Két évvel ezelőtt a dél angliai Sussex 
grófság Rye kikötőjéből eg\ mentőesónakon

Rio de Junciroból jelentik: Köztudomású, hogy 
Délnmerikában u Csendes Óceán felöl fekvő apró 
államok mostanában állandóan forrongásban van­
nak. Gyors egymásutánban váltják egymást a kor­
mányok és senk lsem tudja kiszámítani, hogy ebből 
a vajúdásból mi fog kialakulni. A szinte huszon­
négy óránként felülkerekedő kormányok milyen 
összetételnek, arra élénk világot vet az egyik for­
rongó kis állam külügyminiszterének az esete. Ez 
a külügyminiszter elhatározta, hogy szakit a titkos 
diplomáciával, modernül, nyíltan fogja vezetni ha­
zája klilügyeit. X .dóban igy is tett Minden mozza­
natról, a szomszéd kis államokkal való minden tár­
gyalásáról azonnal 1 Kiszámolt a parlamentnek. Ezzel 
azonban rendkívül kényelmetlen helyzetbe hozta 
kollégáit, valamennyi szomszéd állam külügyminisz­
terét.

Meg is fenyegették, ha nem hallgat el ,,mo­
dern" diplomáciájával, ne is számítson arra a kői -

áldozatul
szűnt. Miután a Száva vízállasa állandóan 
növekszik,

az a veszély fenyeget, hogy il kiöntések 
nagyobb méreteket öltenek.

Tegnapelőt az áradás majdnem ember­
életet követelt áldozatul. Zbjcg lalu köze­
lében ugyanis két földműves csónakon meg­
kísérelte, hogy a hatalmas faágakat kihúz­
za a vízből, miközben az ár a csónakot az 
egyik hatalmas úszó fához sodorta.

A csónak olyan erővel vágódott a iá­
hoz, hogy nyomban összetört és a két 
ember a hullámok közé esett
A földműveseknek szerencsére sikerült 

megkapaszkodniuk az úszó faderékba és a 
szerencsétlenség színhelyétől mintegy két 
kilométerre partot érniök.

ghogx egy zátonyra futott hajót megmentse­
nek. A viharban azonban a csónak is elme 
rillt és mint a 17 utasa a vízbe veszett. Ryc 
kikötőjében most avatták fel az életüket 
vesztett tengerészek emlékoszlopát.

csőmé, amiért épun abban az időben házalt. A köl­
csön végtelenül fontos volt, mert anélkül a kül­
ügyminiszter ur forradalmi kormánya sem tarthatta 
volna magát A szomszéd államok fenyegetésére 
a nyílt és őszinte külUgyminiszterkcdés meg is szűnt. 
Csodálat ősképen azonban a kölcsönt igy sem tudták 
megkapni A szomszéd államok ragaszkodtak hoz­
zá, hogy a külügyminiszter távozzék helyéről, mert 
egyik kormánynak sincs ínyére, hogy a modern 
diplomata legközelebbi indiszkréciója ismét valami 
oktalan zavart támasszon.

A külügyminiszter sehogy sem értette a dolgot 
Megkérte egyik tanácsosát, érdeklődjék a szom­
szédos legnagyobb állambeli ügyvivőjüknél, hogy 
mi az oka az elutasító viselkedésnek és a szemé­
lyivel szemben való állásfoglalásának Felszó­
lalta azonban a tanácsost, hogy „sifrirozott" távira­
tot kérjen, ült majd itthon kiderítik a pontos szöve­
get A külügyi tanácsos meg is irta levelét az

ügyvivőnek, azzal az utasítással, hogy a válaszban 
mindennek az ellenkezőjét Írja, ami igaz. Ez volt u 
„Chlfre“! Rövidesen aztán meg is érkezett a táv­
irati válasz. Hangzott pedig eképon:

„Csak tegnap volt alkalmam megfigyelni, hogy 
őexellenciája mekkora tiszteletnek és megbecsülés­
nek örvend az itteni legmagasabb körükben is. Egy­
szerűen nem tudom megérteni, hogy miért tagadjak 
meg a külföldi kölcsön folyósítását Annál kv 
vésbé, mert az itteni kormánynak az egyik vezet <i 
egyénisége kijelentette, hogy amennyiben a külföldi 
kölcsönt megkapjuk, azt elsősorban külügyminisztvi 
urunknak köszönhetjük. Tisztelettel. Aláírás."

Ez a távirat azután meg is érkezett rendelte­
tési helyére, a külügyminiszter ur kezébe, aki rend­
kívül megörült neki, mert közben teljesen elfelej­
tette, hogy utasítást adott a sifrivozásra. Alig várta, 
hogy u parlamentben az ellenzék orra alá bors it 
törhessen. Másnap már alkalma nyílt erre is. Az 
ellenzék vezére ugyanis megtudta közben, hogy a 
szomszéd állam ügyvivőjétől táviratot kértek. Na 
gyón szerette volna megtudni a távirat pontos szö­
vegét, mert — mint párthiveinek mondotta — .« 
távirathoz való „kulcsot" ök majd kitalálják. () is 
ért az ilyesmihez. Az ellenzék vezérének teljesült 
is minden kívánsága. Alig mondta el ugyanis filippi- 
kájál a külügyminiszter ellen, hogy miatta nem 
lehet kölcsönhöz jutni, ő az oka, hogy az ország 
valutája leromlott, stb., a külügyminiszter felállótt. 
meglobogtatta a sürgönyt, sőt lel is olvasta. Hiszen 
csak ez kellett az ellenzéknek. Szorul szóra leírták 
a sürgöny szövegét s most ők törik a fejüket a 
sifrirozott távirat „kulcsán", a külügyminiez.ter pe 
dig nyugodtan várja a kölcsönt és a következő 
forradalmat.

Vasárnap délelőtt nyűik meg 
a jugoszláviai német képzőművészek első 

kollektiv kiállítása Noviszádoo
Tegnap mutatták be a sajtó kép vi 
selöi előtt 14 hazai német művész, 
mmkiáüt

A jugoszláviai német képzőművészek el 
ső kollektiv kiállításukat Növi szádon rc-n 
dezik meg és ezt. november 22-én vasár 
nap nyitja meg Keks Johann a Kulturbund 
országos elnöke.

A sajtó munkatársainak tegnap dióié 
lőtt mutatták be a kiállítást, amelyen 14 
hazai német művész munkáját állítják kt 
A beküldött képeket előzőleg egy bizottság 
bírálta meg és csak azok kerülnek1 bemuta 
tóra, amelyeket a bizottság alkalmasnak ta 
fáit .A kiállításon 68 olajfestmény, 64 gra 
fi kai és ak v arell munkát, több szobrot és 
Sommerteid Oszkár romai karrikaturista mii 
vészi karrikaturáit mutatják be. A kiálli 
fáson az alábbi művészek alkotásait láthat 
juk:

Dománszki Jenő (Szubolica), fürt Ka 
roly (Ruma), Gagern IIans (Dcskovec), Paul 
Lipot és Leicht Sebestyén Bácskibreszto 
vác), Müller Róla és Felnin Béla (Novivrbas) 
ing. Pakvor Oszkár (Noviszád), Péttel J<* 
zseí (Maribor), Reimann Hella (Oszijek), - 
Seebacher Fridrich August (Celje), Sommer 
féld Oszkár (Ruma), Verderber Grámer Ma 
ria (Koesevlje), Wetzel Wilhelm (Ki kin da), 
és a lcipzigi Jordan Paula, aki azonban ki 
zárói a g jugoszláviai sváb motívumokkal fű*' 
repel a kiállításon.

— Dr. Resell Ignác vslbi plébános előadása 
Háeskopetrovoszclón. December lő és 17-én a bál - 
kopetrovoszelói római katolikus Legényegylet disz 
termében dr Resell Ignác csibi plébános vetiteti 
képekkel ismeretterjesztő előadást tart a Szem 
földről, Lotirdesről, szt. Ferenc és kis szent Terv 

életéről.
—o
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Egy forradalmi külügyminiszter esete a sifrirozott
távirattal

Bonyodalmak a nyílt és titkos diplomácia köríti



!93i november 21 SsaanäM^a 5
manuwr:

Japán bombavető repülőgépek 
megsemmisítették Macsang-Sen kínai 

tábornok háromezer főnyi seregét
Pesszimista a hangulat a Népszövetség rendkívüli ülésén

V Népszövetség tanácsa a párisi külügyminisztérium óratormébon, ahol a japán ,kí­
nai konfliktusról tárgyalnak. A saroktól jobbra: Biilov német államtitkár, Scialoja 
olasz kiküldött, Briand és Sir Jolin Simon, angol külügyminiszter.

Parisból jelentik: A Népszövetség rend­
kívüli ülésén egyre jobban úrrá lesz a pesz- 
szimizmus. Japán hajthatatlan. A tegnapi 
ülésen a japán delegátus bejelentette, hogy

most már azokat az engedményeketsvm 
fogadja el, amelyeket eddig elfogadott a 
kínai kormány megbízottijától.
A kilátások a békülékenységrc az egész 

vonalon visszaesést mutatnak. Kína tünte­
tőén követeli, hogy a Népszövetség tartson 
nyilvános ülést, hogy az egész világ közvé­
leménye tiszta képet alkosson a helyzetről.

A népszövetség tanácsa most mar vilá­
gosan látja, hogy

csakis a helyszínre küldött bizottság 
jelentése tárhatja fel a való helyzetet,

még vsak azt nem döntötték el, hogy az ér­
dekelt felek beleegyezésével, vagy anélkül 
küldjék ki a bizottságot. Briand csütörtök 
délután megbeszélést folytatott a kínai és 
11 japán delegátussal, t,zekét a megbeszélé­
seket tegnap délelőtt is folytatták. Valószí­
nűleg ezért történt, hogy

a tegnap délelőttre kitűzött ülést, dél­
után 4 órára halasztották.
A párisi japán nagykövet tegnap írásos 

választ nyújtott át Briandnak előzőnapi 
jegyzékére. A japán válasz kategorikusan 
kijelenti, hogy

Japán addig nem vonja ki csapatait 
Mandzsúriából, a inig Ki na nem hajlan­
dó a közvetlen tárgyalások megkezdé­
sére.
A japán kormányt most már nem elv- 

ki Kína népszövetségi delegátusának

i ígéretei, most már csak pozitívumok alap- 
I ján tárgyal.
I Londonból jelentik, hogy Litvinov szov­

jet külügyi népbiztos közölte a moszkvai 
japán nagykövettel, hogy

a szovjet kormány nem tűrheti, hogy a 
japán csapatok olyan területeket tag­
laljanak cl, amelyeken szovjet tulaj­
donban lévő vonatok haladnak át-
Amig Parisban meddő tanácskozásokat 

folytat a Népszövetség tanácsa, azalatt Man 
zsuriában változatlan hevességgel dúl a vé­
res küzdelem. Mukdcnből jelentik, hogy teg­
nap hajnalban Macsang-Sen kínai tábornok 
hadseregének a Churbintől száz mérföldre 
északra fekvő 1 lei hm ban táborozó három­
ezer főnyi csapata ellen

japán repülök bombatámadást intéztek. 
A csapat hirszeriní teljesen elpusztult.

A becskereki agrárszövetkezet 
I sikkasztással gyanúsított üzlet- 
I vezetője a bíróság előtt
I Az üzletvezető azzal védekezik, hogy a köuyvveze- 
I lesi liihák folyt ám keletkezett a hiány. — A tár-, 
j gvalást a pénztárkönyvek átvizsgálása miatt de- 
I ceinber 8-ra halasztották

Becskerekről jelentik: A becskereki törvény- 
j szék tegnap foglalkozott Dévics Sztevnn becskereki 
! agrárszövetkezeti üzletvezető ügyével. Dévics ellen 
\ már két évvel ezelőtt feljelentést tettek a törvény­

széknél, hogy a szövetkezet pénztárából 13.000 di­
nárt elsikkasztott. Annakidején nz államügyészség 
nem vállalta a vád képviseletét és ezért a szövet­
kezet magánvádi képviselő utján perelte tisztvi- 
sel öjét.

A magánperben dr Bratics Dusán képviselte 
! a felperest. Keresetében a sikkasztást Dévics úgy 
I követte el, hogy a beérkezett összegeket nem vezette 
I be a naplóba, hanem valamennyit a kiadások ro-, 
í vatában könyvelte el.

A tárgyaláson Dévics a leghatározottabban ta- 
I gadta, hogy sikkasztást követett el és azt állítottál 

hogy a hiány a rossz könyvvezetés folytán allot íj 
elő. A bíróság a könyvek átvizsgálása végett a 
tárgyalást december 8-ára halasztotta el

Pu Yi,
I az 1912-ben detronizált kínai császár, akit 
j a japánok a mandzsu trónra akarnak ültetni

Hétben Naponta friss
debreceni mar 12 Dinárért kapható!
úgyszintén felvágott, virslii, szaíaládé, száraz kolbász, 
Véres- és májashurka. Azonkívül állandóan friss 
borjú-, marha- és sertéshús valamint elsőrendű 
füstölthus kaphatóleszállított

árak! Brittig József nél, Novisad, Kralja Petra u. 22
— Gt őzöd jön meg személyesen! —

A beográdi opera csütörtökön 
tartja első előadását Noviszádon
A legjobb énekesek lépnek lel Puccini .-Bo­

hémek" operájában

A beográdi Opera e hó 26-;án, csütörtö­
kön, tartja ez év első előadását Noviszádon, 
a Szíol.oda szálló nagytermében este fél 
kilenc órai kezdettel. Az előadásra Noviszad 
ra jönnek a legjobb énekesek a teljes kar­
ral és zenekarral. Előadásra Puccini ,,Bo­
hémek" eimü operája kerül elsőrangú sze- 
rvposzlásl. an.

N<>\ isziád zenekedvelő közönsége bizo­
nyára nagy számban fogja felkeresni az elő­
adást, mert ha eléggé Látogatott lesz, akkor 
rendszeresítik a vendégszereplést és min­
den hónapban lesz egy előadás. A rendező 
Ingyenkenyér egyesület 10 -50 dinárban ál­
lapította meg a hely árakat, hogy minél töb­
ben hallhassák az előadást. Jegyek elővétel­
ben a Szlávia köny vekére.skedésben és a Lip 
kovács tralik).in kaphatók.

— Áthelyezések Bceskerekcii- A közlekedésügyi 
minisztérium rendeleté alapján \ idles Ivan vasúti 
mühelyfőnököt hasonló minőségben Becskerekről Za- 
gi-cbba, Pavlovies Tihomir nisi vasúti műhelyi fő­
nökhelyettest pedig főnöki minőségben a liecske- 
reki vasúti műhelybe helyezte át.
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A meggyilkolt Polacsek kezében nem
lehetett revolver

állapította meg a tegnapi tárgyaláson az orvosszakértő 

Izgalmas szembesítések Kalapátí Péter és
A pénteki tárgyaláson újabb szenzációs for­

dulat állott t>e a maliigyosi gyilkosság ügyében 
Az előző tárgyalási napon elhangzott vallomások 
teljesen tisztázntlunul hagyták azl a döntőjclentő- 
ségti kérdést, hogy volt-e revolver l'olncsek Bélaj 
kezében, amikor Kalapúti Péter rálőtt. A maliigyosi 
tanuk valamennyien u legnagyobb határozottsággal 
állították, hogy nikkelczett revolvert láttak a holt­
test megmerevedett kezében, sőt olyan is akadt) 
aki arra is emlékezett, hogy először Polacsek jobb­
kezében volt a revolver, mire azonban az orvossal 
vissatértek, már nem látták a holttestnél a fegy­
vert. A maliigyosi tanuk vallomása azl a látszaton 
keltette, mintha valaki eltávolította volna a halottas 
szobából a kíváncsiskodó idegeneket és a halottal 
való egyedüllétét arra használta volna fel, hogy 
kivegye. Polacsek kezéből és a zsebébe helyezze el 
a revolvert A bíróság úgy a védelem, mint a vád 
tanúit megeskette vallomásaikra és igy nem nyerlvejj 
tisztázást ez az clienteles módon megvilágított kö­
rülmény. I

Ebben a tekintetben volt döntőjelentőségü dr. 
Rukavina Joszip törvényszéki orvosszukértő péntek 
délelőtti vallomása. A pénteki napon egyébként vál­
tozatlan érdeklődés mellett zsúfolt tárgyalóterem 
előtt folytatták a tanuk kihallgatását. Kalapátí 
Péter úgy látszik uz előző vallomásukból előnyö­
sebbnek itclte a helyzetét, mert pénteken már nem 
csak, hogy továbbra is megőrizte bámulatos hig- 
gadságál, hanem még többször mosolygott is és 
éles megfigyelésü megjegyzésekkel szállt szembe 
a terhelő tanukkal.

A tötárgvalást 1) órakor nyitja meg Bózsics 
Milan elnök és először Kalapátí Károlynál, szüle­
tett Csifcsák Anna üli éves maliigyosi asszonyt, 
a vádlott édesanyját szólítják a bíróság elé. Ka« 
lapátira semmiféle hatással nincs édesanyjának a 
megjelenése, akivel a kihallgatás előtt komor arccal 
nézegetik egymást. Kalapátinc kijelenti, hogv val­
lani kíván, vallomása azonban teljesen jelentéktelen/ 
Mindössze azt ismerteti, hogy Polacsek egy va­
sárnap délután a Clránum cég két megbízottjával 
felkereste a szállásán és fia rábeszélésére aláírta 
a garancialevelet.

I te fegyverét és lövésre emelt puskával várta I o- 
lncseket.

Rögtön el is sütötte a fegyvert, amint Po- 
lacsck az ajtóhoz ért.

Szegedi Emil tanú szerint Kalapátí később, 
amikor gyanút fogott,

úgy módosította a vallomását, hogy nem
azért töltötte meg a fegyvert, mert szán­
déka volt Polaesckct lelőni, hanem azért
mert hirtelen eszébe jutott, hogy másnap 

vadászatra kell mdnnie.

Ismét később azt állította, hogy nem akkor 
töltötte meg a fegyvert, hanem az már töltve 
volt.

Az elnök kérdésére a tanú aztán még elő­
adta, hogy a halott kezében revolvert látott. Be­
szélgetés közben maga a vádlott sem említette ezt 
a körülményt.

ügyész: Hallott-e az antiszemita zavargásokról?
Tanú: Hallottam, de nem tudom ki volt az; 

irányilója. Azt sem tudom, ki terjesztette azt a 
hirt, hogy valaki kivette Polacsek kezéből a re­
volvert és azt a halott kezébe tette. Azt is hallot­
tam, hogy Faragót a községbeliek azzal fenyegeti 
lék, hogy elteszik láb alól. Kalapátí egyébként 
egész idő alatt teljesen nyugodtnak látszott. A 
gyilkossal folytatott beszélgetésnél a rendőrségi 
közegeken kívül senki sem volt jelen.

A bíróság ezután szembesíti Szegedi Emilt 
Kulapátival, aki a legnagyobb hidegvérrel jelenti 
ki, hogy a tanút soha életében nem látta és egyel 1 t‘U 
szót sem váltott vele. Kél ismeretlen fiatalemberi 
lefényképezte ugyan, de a tanú nem volt köztük. 
Szegedi kijelenti, hogy Vojnics Andrással együtt) 
jelen volt, mire a vádlott nevetve állapítja meg1, 
hogy Szegedi előzőleg erről a körülményről nem| 
tett említést, sőt azl állította, hogy u rendőrök 
voltak jelen a fényképezésnél. Kalapátí kéri a 
bíróságot, hogy hallgattassa ki tanúként a rend­
őröket.

Ezután felolvassák .1 boncolásról felvett jegyző­
könyveket, majd dr. Rukavina törvényszéki orvos- 

. szakértő terjeszti elő szakvéleményét. Kijelenti, hogy;

a tanuk között
a gyomrába fúródtak volna. Ez határozottan ;nt\. 
állapítható az ajtóról, amelyen keresztül fúródtál, 
a sőrétek, mielőtt Polacseket érték. Kalapátí ÍVt , 
niagasterinelü ember, a sőrétek pedig az ajtó a| , 
felén érték az ajtót és igy kétségtelen, hogy agy 
Polacseknek, mint az áldozatának guggolnia kel 
lett.

— Két feltevés lehetséges jelenti ki az 01 

vosszakértö, —

vagy az, hogy Polacsek guggolóhelyaetbvn 
revolverrel a kezében lesett be az ajtóit, 
vagy pedig az, hogy az ajtó zárva volt.
'nem nyílt fel, amikor Polacsek lenyomta 
a kilincset és ezért a kereskedő lehajolt, 
mert meg akarta tudni, hogy miért nem 

nyílik fel az ajtó.

Az ajtó üvegablakán egyébként csipkefüggöny v<
Az a szoba, ahol Kalapátí tartózkodott sötét volt. 
mig az előszoba, ahol Polacsek és Szatmári vu'.t. 
teljesen meg volt világítva. így

az aki kívülről jött. nem láthatott be a 
szobáira, ahol Kalapál! tartózkodott, vi­
szont Kalapátí, ha közel állt az ajtó üveg­
ablakához, akkor egészein jól láthatta .1 

közeledőket.

A belső szobából egyébként távolabbról is jól 
lehetett látni a folyosón levő tárgyak és személyei 
kőrvolait, mig az előszobából csak akkor lehetett 
belátni a belső szobába, ha valaki egész közi 
hajol az ablakhoz.

Dr. Rukavina ezután előadta még, hogy a lövés 
után nem következett be azonnal a halál, Polacsek 
azonban elvesztette eszméletét és pár perc múlva 
holt meg.

Végül az orvosszakértő szenzációs kijelen­
tést tett, amely döntő fontosságú lehet az 
ügybem. A legnagyobb határozottsággal ki­
jelentette, hogy ha Polacseknek revolver 
lett volna a jobb kezében, a revolvernek 
el kellett volna sülnie abban a pillanat 
baln. amikor Polacseke! a lövés érte, mert 
a sebesültnek reflexmozdulattal a megír.v 
rcvvdés következtében okvetlenül meg kví

Kalapúti Viktória, a vádlott nővére szintén a 
garancialevél aláírását ismerteti. Szerinte az alá­
írások kieszközlése alkalmával Polacsek Béla lvi- 
,jelentette előtte, hogy az okmányra csak addig van 
szükség, mig lebonyolítják a nagy szállításokat, 
Kalapátí Verona, a vádlott tesvérhuga hasonló ér­
telemben vall.

Ezután Szegedi Emil hírlapírónak tanúként való 
kihallgatása következik. Szegedi előadja, hogy a 
gyilkosság után, délután Vojnics András újságíró 
társaságában utazott ki Maliigyosra, beszélt n szem­
tanukkal, majd a rendőrségre ment, de nem kapott 
engedélyt arra, hogy Kalapátit kikérdezze. Végül 
megengedték, hogy lefényképezhesse a gyilkost. A 
fényképezés egy csendőr és egy rendőr jelenlété­
ben folyt le, közben pedig beszélgetett Kulapátival 
és igyekezett őt kikérdezni.

— Kalapátí mondja a tanú eleinte vá­
laszolt a kérdéseimre. Később azonban, amikul* 
megértette a kérdések célját, maga cáfolta meg 
előző szavait. Először úgy adta elő a történteket, 
hogy

amikor a piacon értesült róla, hagy Pola­
csek Maliigyosra érkezett, hazament és a 
húz előtt sétált, majd bement a házba, 
megtöltötte vadászfegyverét és ismét fel­

akasztotta a szegre.

Utána kihajolt az. ablakon és várakozott Amikor 
Polacsek Szatmárival a házához érkezett, köszön­
tötte őket, de nem is válaszoltak. Hallotta, hogy 
Polacsek megkérdezi Szatmáritól, hogy valamit el- 
készitett-e és

látta, amint Szatmári a zsebére mutat. Eb­
ből arra következtetett, hogy revolverről 

tárgyain ik és meg akarják íit ölni.

Első ijedtségében beszaladt a szobába, magához vet-

a gyilkosság pillanatában úgy Kalapátí Pé­
ternek, mint áldozatának guggoló helyzetben 

kellett lennie.

Ha Polacsek állóhelyzetben lett volna, akkor ai 
sőrétek nem a fejét roncsolták volna szét, hanem'

lett volna rántania a ravaszt.

Ezután Vojnics András hírlapíró tett vall ■- 
mást. Előadta, hogy Szegedi Emillel ment ki ViaT 
igyosrn, a rendőr azonban nem engedte őket u 
holttesthez. Először a szemtanukkal beszéltek, mai-'

mm
„Kis Szénti erez“
naptári az 1932. évre

Ára példányonként csak ® dinár 

Viszonteladóknak magas jutalék
Saját érdekében cselekszik, ha még ma ir egy
lapot if Kegoi li Újság kiadóhivatalának, amely a 
naptárt portó- és költségmentesen szállítja a elmére.

Egyházhatósági jóváhagyással szerkesztette:
Dr. Koráni Elemér
Tartalma : Pontos naptár-rész, vásárok jegyzéke, er- 
krtlcsnemesltö és szórakoztató olvasmányok, az clmuli 
#v eseményei képekben, hasznos tudnivalók, gyer­
mekek számára a népszerű „Tündérország* stb. stb.
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elmentek a községházára, aliol a bilincsekbe \vrv 
Ka! a pátit eg> rendőr és egy csendőr őrizte. A rend­
őrség nem engedte meg, hogy kikérdezzék a gyil- 
^.,,t de engedélyt adott n fényképezésre. Mialatti 
Szegedi Emil a fényképezkedésnél rendezkedett és 
kérdéseket intézett Kalapéitihoz, a tanú az őröket 
tartotta szóval, hogy elterelje a figyelmüket Szc 
clmÍ! beszélgetéséről. Vojnics kijelenti, hogy hallotta, 

nikor Kalapáti elmondta Szegedinek a gyilkosság 
viozményeit. Kalapáti azt mondta, hogy ami kon 
értesült Polacsek megérkezéséről a ház előtt sétáivá 
réirta főnökét, majd, j

amikor késett, bement a lakáséiba, meg­
töltötte a vadászfegy verét és a töltött pns 

kát visszaakasztotta a szegre-

L tana az ablakhoz ment és azon kihajolva tovább j 
várakozott. Köszöntötte Polacseket, amikor az. Szat­
márival a háza elé* 1 * * * V é'rkezett és hallotta, amikor,
.1 két ember valamiről suttogott és látta, hogy 
Szatmári a zsebére mutat, ahol a revolverét szokta 
tartani.

Beszaladtam a szobába mondta Kalapéiti 
,iz újságírók előtt leakasztottam a szegről a 
töltött fegyvert, visszasiettem az irodába és a 
l'olvosóra vezető ajtó előtt lövésre emelt puskával 
vártán: inig Polacsek és Szatmári bejönnek

Amikor Polacsek belépett a szobába azon­
nal lőttem, de nem céloztam.

így mondta el akkor Kalapáti a történteket,
\ bíróság ezután szembesítette Vojnics Andrást 

k ilapátival, aki ismét

:i legnagyobb hidegvérrel jelentette ki. hogy 
soha életében nem is látta Vojniesot,

mert ha látta volna, vissza tudna emlékezni az 
orcára. A bíróság ezután megeskette vallomásukra 
■I délelőtt kihallgatott tanukat, majd megszakította 
a fötárgyalúst és folytatását délután négy órára 
halasztotta. ,

A délutáni tárgyaláson özvegy Polacsek Béléinél, 
’i.iílgutta ki a bíróság. A meggyilkolt özvegy ülve 
te'te meg vallomását. Elmondotta, hogy állandóan 
segédkezett férjének az irodában és jól ismeri 
h, e összeköttetéseit a vádlottal. A Gránum meg­
bízásából kerestek Maliigyoson bevásárlót, amikor 
m ve ismerkedtek Kalapáti Péterrel, aki vállalkozott 
arra, hogy a bizományi vásárlásokat elvégzi. Eleinte 
igen szép eredményeket ért el, később azonban) 
körülbelül a múlt év decemberében nagyobb szállít­
mányra lett volna szükség, amit Kalapáti nem tu­
dóit teljesíteni, mire férje kiutazott Maliigyosra 
és megállapította, hogy hiány van. Talált olyan té­
teleket, amelyeknél a gazdák már beszállították a 
gabonát, a köt leveleket azonban nem kapták vissza)
Ka'apátitól, aki Polacsekkel szemben még egyszer 
elszámolta ezeket a tételeket. Néhány nap múlva 
" Gránum cég két megbízottjával ment ki Igyosra 
ts megállapította, hogy mintegy 310.000 dinár a 
hiány. Polacsekné ezután részletesen ismerteti uz 
elszámolási üzleteket, majd kijelenti, hogy férje 
állandóan fegyvert viselt. A kritikus napon azért 
ment ki Maliigyosra, mert járlatlevelet akart sze- 
i'eziii Kívánja a vádlott megbüntetését.

A bíróság szembesíti Polacseknét a vádlottak 
kijolenli, hogy a tanú vallomásai nem felelnek 

meg a valóságnak és Polacseknét a hetipiacok ki­
vételével sohsem látta férje irodájában. Kalapáti 
letérné, V ig Borbála a garancialevél aláírásának 
" részleteit ismertette.

Hadzsi Kosztics Koszta államügyész és dr. 
Dimitrijevics Drago védő ezután uj tanuk kihall- 
««tásál kérték. A bíróság úgy határozott, hogy* 
t'ttől mu délután dönt és a tárgyalást hétfőn foly­
tatják.

NEMES tánciskolájában
szombaton este 9—3-ig ZÁRÓFÜZÉRKE. 

l|. u Vasárnap rendes vendég est.
Ilon újabb 6 hetes tánckurzus kezdete
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— Dr. Borota Brani szláv noviszádi pol­
gármester kitüntetése. A görög köztársaság 
elnöke dr. Borota Braniszláv noviszádi pol­
gármestert ,a „Főnix“ érdemrend harmadik 
osztályával tüntette ki a hazai és görög köz­
gazdászok közötti közeledés kimélyitésc ér­
dekében folytatott ténykedései elismeréséül.

— A noviszádi állomás főnök előlépte­
tése. Kapctanovics Bozso noviszádi állomás­
főnököt az ötödik fizetési osztályba léptet­
ték elő.

— Nyilvános előadás. A Magánalkalma­
zottak noviszádi csoportja vasárnap délelőtt 
!) órai kezdettel a Munkáskamara kistermé­
ben nyilvános előadást tart, melynek tárgya 
„Uj ipartörvény“, előadja Szolner István 
Beográdból. Belépés díjtalan.

Bélelt

trlliéJieszlWM£50dinárlél
kapható Klein Jenőnél

— A noviszádi „Filharmónia“ délelőtti 
népszerű hangversenye. Mint már jelentet­
tük, a noviszádi „Filharmónia“ november 
22-én délelőtt 11 óra 30 perckor tartja meg 
népszerű délelőtti hangversenyét a Winkle 
étteremben, beléptidij nélkül. A műsor a 
következő: I. Millöcker: In Reich und Glied 
Induló, 2. Conradi: Ouvertüre: Berlin a- 
hogy nevet és sir. 3. Waldteufel: Egy nyári 
éj. Keringő. 4. Gillet: Serenade, de Pierrot. 
Jellemkép. 5. Bemutató a berlini verseny- 
pályázaton pályadijat nyert szczónslágerek- 
ből: a) Hajos Joe, a noviszádi zeneszerző 
(I. dij) Ich hab dich einmal geküsst; 1») 
May Hans (11. dij) Denk dabei von mich; 
c) Rosen Willy (111. dij) Winke - winke. 
(>. Czibulka: Gavotte. 7. Benatzky: Induló u 
Három testőr cirnü hangosfilmből. Dirigent: 
Robert Vitaliani.

— Halálozás. A szubotieai és egyéb 
nyugdíjasok szövetsége jelenti, hogy Boros 
Péter nyugalmazott állami vasúti fékező 
meghalt. Temetése ma délután 3 órakor 
lesz a 11. kör Présemikova ucca 23. számú 
gyászházból.

A gioapogyiiucí gyilkossiáy ügye a 
no viszlát!! törvényszék előtt. A noviszádi tör 
oPényszck tegnap kezdte meg ‘Sztcvanov Ro­
zsa gospogyincei földműves gyilkossági ü- 
gyét, aki ellen az a vád, hogy ez év június 
7-én Vlah Rációt verekedés során zsebkésé 
vei jobb kulcscsontja alatt megszűrta, a- 
melynek folytán Vlah rövid idő múlva meg­
halt. A fiatalemberek feszült viszonyban ál­
lottak egymással és az ellenségeskedés még 
onnan származott, hogy Sztefanov egy Íz­
ben Vlaliot és társait „Zcfrav o la fövi“ ki­
áltással köszöntötte .Tegnap a bíróság a 
vádlott kihallgatása után zárt tárgyalást ren 
eleit el. Az érdekes ügy tárgyalása miután 
a bíróság 20 tanút idézett be előreláthatólag 
több napig tart.

100“ o német tonfilm !ODEON, ma és holnáp

harry Pie!
Földalatti árnyak cimii titokzatos kalandorfilmje. Vadregényes gyönyörű felvételek! 

sport képek Svájcból! Főszereplők: Harry Fiel, Hans lunkerman, Hary Holm
euuoai

•"wmw“-

tisztelettel értesíti Noviszád és kör­
nyéke hölgyközönségét, hogy a 
hirdetett demonstráció az assistens- 
nő megbetegedése miatt elhalasz­
tódott.

A demonstráció megtartásának 
pontos idejét úgy meghívók, vala­
mint az újságban! hirdetések utján 
még közölni fogjuk.

— Meghűlésnél, náthaláznál, mandola- 
lobnál, torokgyulladásnál valamint idegfájdal­
maknál és szaggatásnál naponta fél pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz rendes 
gyomor- és béhnüködé.ví biztosit. Gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Gyújtogatásért hat hónapi fogházra ítélt a 
bccskercki törvényszék egy gornyamuzslai kereske­
dőt. Becskerekről jelentik: Mondesz Mihály gornja- 
muzslai füszerkeveskedő 1929 szeptember 6-én este 
füszerkereskedése kiszolgáló asztala alá üres papin-

l dobozokat helyezett, pelvoleummiü leöntötte és meg- 
gyujtotta azokat. A tüzet szerencsére még idejében 
észrevették és eloltották, azonban a házban lakó 
Kertész Ilona három kisgyermekét a tűzzel kapcso­
latban olyan nagy veszély fenyegette, hogy csak a 
legnagyobb erőfeszítések árán lehetett a kisgyer­
mekeket a tüzhniáltól megmenteni. A becskerek i 
törvényszék tegnap tárgyalta a kereskedő gyujtoga- 

j tási ügyét, amelyen Mondesz azzal védekezett, bogi 
j a telt elkövetésének estéjén annyira ittas ál lapot - 
I ban volt, hogy arra sem emlékszik mit csinált az 
i üzletben. A tanuk kihallgatása során egyesek el- 
, mondták, hogy látták bemenni Mondeszt a füszer- 
i kereskedésbe, inaid annak is szemtanúi voltak.
: amikor bezárta az üzletet, azonban arról nincsen 
j tudomásuk, hogy a kereskedő az üzletben mit telt,
! Érdekesebb vallomást csak egy tanú tett, aki rl- 
j mondta, hogy a kereskedőt aznap délután elhagyta 
I a felesége. Mondesz felkereste feleségét és kérte,
' hogy térjen vissza hozzá. Amikor az asszony erru 
j nem mutatkozott hajlandónak, Mondesz azt a ki- 
; jelentést telte felesége előtt, hogy hu nem jön 

haza, úgy felgyújtja a házat és erre már biztosan; 
hazajön az asszony. A bíróság Mondesz Mihályt 
hat: hónapi fogházra ítélte

TÖZSDEZARLATOK
V dinár árfolyama- Prága 59.50 90. Berlin 

7.43 7.45, London 215.
Noviszádi terménytőzsde

Árpa 63—64 kg 122.50—127.50, bácskai és sz.e- 
rémi tavaszi 160 —170, zab 125—130, tengeri bács­
kai öreg 102.50—105, bácskai uj december-januárra 
67.50—72.50, március-májusra 84—86, felsőbúnáti ö- 
reg 95—97.50, délbánáti öreg 90—92.50, szeretni 
öreg, Indjija környéki 102.50—105, Sid vidéki 103 - 
107.00, szerémi uj 67.50—72.50, márciusra—májusra
84— 86, bácskai szárított 85—86, szerémi szárított
85- 86, bánáti szárított 82.50—85, búzaliszt bácskai,
bánáti állomásról nullás gg és g 360—380, kettes 
340—3G0, ötös 305—315, Italos 255—265, hetes 190 
— 200, nyolcas 122.50—127.50, buzakorpa jutazsá - 
kokban 85—00, bánáti 60—85, fehér bab 2 száza­
lék zsák nélkül 195- 200, burgonya fehér szlo­
véniai 82.50—85, rózsa korai szlovéniai 105—110, 
feliér szlavóniai 72.50 77.50 Hozs, bácskai k. d.
145—150.

Forgalom: 31 vagon.
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? NAPOLEON lÖVENDÜMOHDÚJfl?
! NAPOLEON JÚSKÖNYVE!

Harmadik kiadásban 
megjelent ara 

csak

Dinár 5 Dinár

Napoleon
jóskönyve
megmondja pontosan :
Kívánsága teljesül-e?
Vállalkozása sikerrel jár-e?
Nyertes vagy vesztes lesz ügyében? 
Kell-e majd külföldön élnie ?
Az akit vár hazatér-e?
Elveszett holmija megkerül-e ? 
Barátjában (tarsaban) megbizhat-e . j 
Házassága boldog lesz-e?
Milyen lesz a felesége, illetve férje? 
A beteg, akire gondol felgyógyul-e? 
Mit jelent az álma ?

és sok más kérdésre ad meglepően pontos 
és igaz választ. E kis könyvecske, mely 
eddig körülbelül 20.000 példányban fogyott 
el, legjobb baratja és tanácsadója lesz. 
Küldjön posta fordultával készpézben vagy 

bélyegben 5'— dinárt.

„P r o m e t“ trgov. zastupstvo 
Novisad, Zcljezniőka 26.

mi Önnek azonnal megküldjük

Hogyan lehet technikailag végrehajtani 
aZi aktiv hit elvedeltnet ?

Rotbart Emil befejező cikke a Kredilhontrollban

TAwvxp ««•«A.1« —------ - i
_ Tanítói gyűlés Szlaribetscjen. Az ország»» ; 

tanitószövétség szUribecsei csoportjának tanítói a j 
szokásos őszi nagygyűlést november 21-én, szom- | 
haton a központi fiúiskolában Sztaribecscjen tart­

ják meg.
_ \ hávsliopetrmőszelői tűzoltók Katalin balpi

Vasárnap, november 22-én a báeskopetrovoszelói 
önkéntes lüzoltótestttlet a római katolikus Legény­
egylet dis, termében tartja meg a szokásos évi kai 
talm bálját, Iliig a községi nagy vendéglőben mű­
kedvelő gárdájával műsoros estélyi rendez. Mind- 
lót mulat - ág iránt máris nagy az érdeklődés.

libám

Szombat, november 21

Hcográd. 11.05: Rada Sándor népdalokat ját­
szik. 12.05: Rádiózenekari hangverseny. 13.30: Hírek. 
KP Előadás. 16.30: A közönség kedvenc lemezei. 
17 30: Jugoszláv népdalok. 18: Rádiózonekari hang- 
versenv. 10.30: Vígjáték. 20: Szpázsicsné népdalo­
kat énekel. 20.80: Vidám-est. 22: Ilinek. 22.20:
Népdalok. 22.50: Jazz-zenc.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartetljének hang­
versenye. 12.05: A Városi Színház knmutakórusu 
férfik varlet tjének hangversenye. Vezényel \ mező 
Ottó. 4.00: G vermek játszóóra. 7.00: Radioamator- 
pósta. 7.45: India muzsikája. Zajllii Ferenc előadása 
gr a m o f ó ni emezekkel. 8.30: A Budapesti Hangver­
senyzenekar hangversenye a Zeneművészet, l'ots- 
ko’.a nagyterméből. Vezényel Wahrden-Várady Fasz- 
ló. Majd: G r am o tó nh an g ver se ny.

Bées. 11.30: Macho-zeneknr. 1.45: (-ramolon. 
3,20: llavaji zene. Előadás gramofónpéldákkal. 4.30 
Felolvasás Kariin Anna Sárkányok és szellemek 
című müvéből. 5.00: Gangelbcrgcr-zcnekar. 7.00: Az 
elmúlt hónap világtörténelme. 7.45: Bruckner C-moll 
szimfóniája a bécsi szimfonikusok előadásában. 8.40: 
Lehár A cárevics c. 3 felvonásos operettje. 11.00:
(i audriot-jazz.

Prága. 11.00: Gramofon. 12.05: Mezőgazdasági 
előadás. 12.15: Munkapiac. 1.50: A mcchanizálási 
befektetések hozadéka. 2 00: Az egészséges gyermek. 
2.10: Gramofon. 5.10: Heti szemle. 5.30: Német lecke 
.belieknek. 5 35 Ifjúsági irodalmi óra. 6.05: Mező 
gazdasági előadás. 8.15: Egészségügyi tanácsok. 0 
óra 30: Német leadás: A modern mesterek soroza­
tában: ,Janncsek 1. 9.00: Opera- és operettrészletek. 
10.20: Közvetítés Ostrnvából.

\ Reggeli Újság tegnapi szamában is 
merte ti ük Rotbart Emiinek, a nov.smdi Hi­
telezői Védegylet igazgatódnak cikksoroza­
tát, amely a mostani járványos lizeteskepU 
len ség problémájával foglalkozik es megál­
lapítja, hogy a hitelezőknek U.lajdonkepen 
, ,kcr eset védőegyesület eV1 kellene alapitan- 
ok. Ezt állami részről nem lehet keresztül­
vinni és a hitelező magára van utalva, hogy
önmagán segítsen. ...... ,

A harmadik cikkben Rotbart kifejti, ho- 
.,-van lehetne technikailag keresztülvinni az 
ilyen védegylet megalakítását. Országunk­
ban mintegy 220.000 ipariizö es 14o.000 ke­
reskedő van.

A kcpesetvcdőegyesiilrt feladata az len­
ne, hogy ennek a vevötömegnek a hitel­
képességét meghatározza és ellenőrizze, 
mennviben használják ki egyesek a 11 
telüket.
Iv’ves kereskedő szak m i k a In tel véde­

lemnek ezt a módját már regen felismertek 
és megegyezés jött létre a szállítok kozott
a hitel ellenőrzésére vonatkozóan, azonban 
hamarosan kitűnt. ho.-y ez az ellenőrzés 
nem él éggé intenzív, f.sak akkor lehet ez 
a hiteleik nőrzés eredményes, ha valamennyi 
hitelező szervezve van.

\z elméleti kiindulópont a következő: 
a keresetvédő egyesület valamennyi beli öl­
ti i és az országba s/.állitó külföldi hitelező,

\ tagok megnövi zik adósukat, a szán­
dékolt hitel nagyságát: és azt hogy mennyire 
használják ki ezt a hitelt, az adósokat ti­
zeié ské pessegük szerint osztályozzak és 
az egyes számlák változásait hetenként je­
lentik ép úgy mint a perlésre, vagy inkasz- 
szóra átadott követeléseket.

\ keresetví dúegyesület meg állapítja, 
hogy milyen nagy az egyes adósok szán­
dék olt o*8s/.h:tels és kivizsgálja, hogy 
vájjon ez. a hitel arányban van-e az adós 
vagyoni helyzetével". Az igénybevett hi­
teleket összegezi és evidenciáiban tartja 
és a hitelezőket fizetési képességük szc 
Ént osztályh t sorozza.

Az érdekelt tagokat állandóan értesíti a 
megindított perekről és inkasszómeghizások- 
ról .1 la az. adós a részére engedélyezett ossz 
hitelt túllépi, az. egyesület hitcltilalom alá
helyezi. ..

Váljon keresz.tütv ihetö-e ez. a terv \lt
szól ellene?

A hitelezők nagy tömege nagyon nehe­
zen szervezhető meg. A hitelező bizalmatlan, 
üzleti titkait nem szívesen uralja el, ezen- 
kivlü ez újabb megterhelést is jelent a ré­
szű re és szívesebben vészit, semmint újabb 
terhet vegyen magára.

S mi szól mellette ?
A szükségesség, mert a legjobban tájé­

kozott hitelező sem ismerheti a jelen kö­
rülmények között adósa pontos hilvzetét 
és főleg nem ismerheti szándékait.

A szükség amellett szol, hogy az áru­
hitel reál.s alapot kapjon. A pénzhite­
lezők mindig teljes biztosítékot kap­
nak, az árubitelczök ellenben kénytele 
nck terminusok és váltók segítségével 
dolgozni, már pedig ezeknek a váltók­
nak az értéke sokszor kétséges.
Fennáll a szükség, mert ilyen módon a 

hitelezés kockázatát a minimumra lehetne 
szorítani és a kereskedelemben az erkölcsöt 
lehetne helyreállítani, A hitelezők nagy sza- 
ma végeredményben nem olyan nagy aka- 
diáiv, mert megfelelő propagandával és elő­
munkálatokkal egy táborba lehetne hozni 
őket. A hitelező a szükséges adatokat nyu­
godtan rendelkezésre boesájthatja, mert <t 
zok a valóságban nem üzleti titkok, mert 
fizetésképtelenség esetén úgyis kiderül, 
hogv az egyes hitelezők mennyit hiteleztek 
az adósnak, így tehát az üzleti titok nem ké­
pez olyan súlyos akadályt.

Az. adatok egybegyűjtése csak kezdet­
ben ad nagy munkát, később ezek a 
jelentések sokkal kisebb munkát jelen­
tenek. nem többet, mint amennyi mun­
kát egy információs iv vesz. igénybe,

ezzel szemben sokkal nagyobb hasznot je­
lentenek a hitelezők részére akik dyennio 
don sokkal intenzív ebbben ellenőrizhetik a 
dósaikat. így azután a terv keresztulv.Uh- 
tulajdonképen nem okozna súlyosabb nehez
ség eket.

Magyarország a búza 60 százalékos 
őrlésére akar áttérni az eddigi 75 helyett

Az intézkedéssel a búza áremelke­
dését kívánják elérni

Budapestről jelentik: Az egységes patt 
agrárblokk ja csütörtök este értekezletet tar 
lőtt. A gv ülésen Kai lay Miklós, a búza ér­
tékesítésének problémájával foglalkozva fel­
vetette azt a tervet, hogy

a Tő százalékos őrlés helyett át kellene 
térni a tiO százalékos őrlésre.
Így a búza ára 1« 1« pengőre emel­

kednék, viszont, a lisztárak változatlanok 
maradnának. Ennek a rendszernek a beve­
zetése az államnak semmi megterhelést
sem jelentenének. ...

ívády Béla földművelési miniszter kije­
lentette, hogy az ötletet igen értékesnek 
és megvitatásra érdemesnek tartja.

Az ilyen egyesüléssel járó költségek gaz 
dagon amortizálódnak a hitel nagy <> > 
biztonságában és a hitelező nem " 
kénytelen vagyona j<> veszet a »tu «>> 
zonyta lansága következtében elvcszite
ni.

A hitelezőknek biztos útmutatójuk lenne, ti­
mely a hitelélet dzsungeléból kivezet 
két.

Életbelépett Ausztriában a szigorított 
devizarendelet. Becsből jelentik Aiiszt. 
ban tegnap életbelépett a szigorított deviza- 
rendelet. A rendelet egyik legfontosabb m 
tézkedése, hogy megtiltja a fel nem < 0 
zott arannyal való kereskedést. Iil°h a ■' 
jöben a külföldi értékpapírokkal való keres 
kedés. Egyik fontos intézkedése a rém c <■ 
nck az is, hogy be kell jelenteni nemes*' 
külföldi bankintézeteknél, hanem a 
gáncsokkal szemben fennálló követelés - 

Magyarország baromfi és tojáscxpor«ja 
j majdnem eléri a gabonaexport menny Jb 
! Budapestről jelentik: A külkeresked. mi*
I galom statisztikai adataiból kitűnik, hogy^ 
j elmúlt kilenc hónapban baromfibo , 
í jósból összesen Öli millió pengő erUKet .
I portáltak. Ugyanakkor a liszt es Intzak.v 
, tel 40 millió pengő volt.

/
I 1 A, t
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Az uj ipartörvény
Rendelkezések a bank és váltó üzletekről és a zálogházakról

65. §
(1) A 60. § 1. bekezdésének 1, 4, 5, 6,

8, 10, 11, 15, 19, 20, 22, 25, 26, 27 és 31.
pontjaiban említett iparok a közig, hatóság 
ellenőrzése alá vonhatók. Ezen iparoknak a 
tulajdonosai az illetékes közigazgatási ható­
ságok külön meghatalmazásával ellátott en- 
lenőrző szerveinek kívánságaira mindenkor 
kötelesek megengedni, hogy felülvizsgálják 
II munkát, betekintést nyerjenek az üzleti 
könyvekbe és más írásbeli adatokba, ame­
lyeket a 62. § értelmében vezetni kell. Az 
ellenőrző szervek kötelesek az ellenőrzést 
csupán arra korlátozni, amire vonatkozólag 
hivatalos utasítást kaptak és kötelesek a 
legnagyobb titokban tartani azokat az üzleti 
adatokat, amelyekről az ellenőrzés alkalmá­
val tudomást szereztek.

(2) A 60. § 1 bekezdésének 1. pontjában 
említett iparok feletti külön ellenőrzést a 
belügyminiszter fogja elrendelni.

66. §
(1) Mérgek, droguák, gyógyszerek, 

gyógyszerek használatára szolgáló alkatré­
szek, vagy preparátumok, biológiai eredetű 
gyógyszerek készítése, valamint az ezekkel 
való kereskedés, amennyiben ezek nem tar­
tatnak fenn kizárólag gyógyszertárak ré­
szére, végül a mesterséges ásványvizek ké­
szítése csak azoknak a személyeknek enge­
délyezhető, akik megbízhatók és igazijuk, 
hogy orvostudórok, negyészmérnökök, vagy 
vegyészdoktorok, a gyógyszerészet doktorai, 
vagy magiszterei, leaglább két évi gyakor­
lattal ebben a szakmában. Gyógyszerek, to­
vábbá gyógyszereknek használt alkatrészek 
és preparátumok, gyógyszer különlegessé­
gek, biológiai eredetű gyógyszerek készíté­
sei állatok részére állatorvosok is végezhe­
tik ugyanezekkel a feltételekkel. E bekez­
désben említett cikkek kereskedésével, a- 
mennyiben ez kizárólag a gyógyszertárak­
nak fenntartva nincsen, azok a személyek is 
foglalkozhatnak, akik a középiskola lega­
lább hat osztályát, vagy az ezzel egyenran­

gú szakiskolát elvégezték és akik ebben a 
szakmában legalább öt évig dolgoztak.

(2) Azoknak a személyeknek, akik ilyen 
képesítéssel nem rendelkeznek nagybani áru 
sitásra, vagy gyártásra enegdély adható, eb­
ben uz esetben azonban kötelesek üzletve­
zetőt alkalmazni, aki az előző bekezdésben 
említett összes feltételeknek megfelel.

(3) Kivételesen adható külön engedély 
bizonyos mérgek és házi, valamint tehnikai 
célokat szolgáló preparátumok mellékes áru­
sítására megbízható kereskedőknek, akik 
nem rendelkeznek a jelzett képesítéssel, 
ha elegendő általános műveltségűk mellett 
igazolják, bogy mérgekkel foglalkozó keres­
kedésekben, vegyészeti gyárakban, vagy la­
boratóriumokban legalább két évi munká­
val a mérgekre és azok kezelésére vonatko­
zó szakismeretet megszerezték.

(4) Az említett iparok engedélyezésére 
vonatkozó közelebbi feltételeket iparok en­
gedélyezésére vonatkozó közelebbi feltéte­
leket .valamint a mérgekkel, gyógyszerek­
kel stb. űzött iparok szabályozását a ke­
reskedelmi és iparügyi miniszter a szociál­
politikai és a népegészségügyi miniszterrel 
egyetértésben rendeletileg fogja előírni.

67. §
(1) A bank- és váltóüzletek üzésére ki­

adott engedélyekben leifejezetten megjelö- 
lendők mindazok az üzletágak, amelyekre 
az engedélyt kiadják.

(2) Biztosítási üzletekre csak részvény- 
társaságoknak és gazdasági szövetkezetek­
nek adnak engedélyt.

68. §

(1) Értékpapírok részletben történő el­
adására engedélyt csak a következőknek 
adnak:

1. részvény hitelintézeteknek;
2. községi és bánsági takarékpénztá­

raknak, regulativ takarékpénztáraknak és
i közjogu hitelintézeteknek;

3. bejegyzett bankvállalatoknak, ame­
lyek legalább öt éve fennállnak.

(2) Azok a vállalatok, amelyek állam- 
kölcsönkötvények és a szerb vöröskereszt­
sorsjegyek részletfizetésre történő eladásá­
val foglalkoznak, kötelesek ezt azonnal az 
illetékes pénzügyi hatóságnak bejelenteni.

69. §
(1) Ingatlan árverési csarnokok (árveré­

si vállalatok) létesítésére senkinek sem ad­
nak engedélyt.

(2) Azokon a helyeken, ahol ingóárve­
rési csarnokok íennállanak, az illető község 
területén minden nyilvános ingóárverés az 
árverési csarnok üzleti helyiségeiben tar­
tandó. Ez alól csak a bíróságok és közható­
ságok, illetve ezek intézményei és intézetei, 
valamint a vasúti és hajózási válla­
latok által árverésre bocsátott tár­
gyak képeznek kivételt. Ugyancsak e 
rendelkezésekkel nem érintik a jogokat, a- 
mclyck a fennálló előírások szerint az ön­
kéntes árverésre, a közvetítőkre és a köz­
jegyzőkre érvényesek.

(3) A vállalat engedélyében felsoroltat­
nak azok a tárgyak, amelyeket az 1 bekez­
désben foglalt intézkedések kivételeképpen 
nem kell az árverési csarnok üzlethelyisé­
geibe szállítani.

(4) A 2. bekezdés rendelkezései elleni 
kihágásokat a 397. § szerint büntetik.

70. §
(1) Kézizálogkölcsön vállalatok alapítá­

sára csak a 10.000 lakosnál nagyobb helysé­
gekben és városokban adnak engedélyt. En­
gedélyeket elsősorban a városnak vagy vá­
rosi takarékpénztáraknak adnak, ahol ilye­
nek léteznek. Ha a város vagy városi taka­
rékpénztár létesít zálogintézetet, kérésére ki 
zárólagos jogot kap az illető város terüle­
tén. Ez esetben ezek kizárólagos jogot fog­
nak kapni árverési csarnokok részére is.

(2) Azokban a városokban, ahol a vá­
rosnak, vagy városi takarékpénztárnak nin­
csen zálogháza, magánszemélyeknek is ad-

: ható engedély erre az iparra, olyan arány­
ban, amely megfelel a helység és a vidék vi­
szonyainak. Ez esetben az engedély legfel­
jebb tizenöt, évre adható ki.

(3) Magánszemélyeknek szóló engedő-
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A főorvos arcúi uz a meghatottság fény 
Ivtt, amelyből végtelen nagy önfeláldozások 
ereje árad. Segíteni jő, de az a segítség nagy 
áldozatot kíván: felelőséget! 

felelőséget egy életért!...
A főorvos felemelte átüt...
Ugyanekkor a kórház fogadótermébe, 

uhui llevessy Ilonka nézett ki a kitárt abla- 
011 11 niadiárcsicsergéstől hangos, üde tava- 

szos kertbe, ahol lábadozó betegek sütkérez- 
11 visszatérő élet aranysugavailuin — egy 

•lulnl asszony lépett be, egy idős férfi társa­
sában.

Ilonka háttal állott feléjük, de 
llz aÁ° nyílott, visszafordult.

Ijedt vsikoltás hallatszott mind
aj

mikor 

két nő

Annuska!
Ilonka !...

i. ■ 1<:i/vlbhokerült a két szerencsétlen fiatu 
toki A 1 hidi Annuska, a gazdag, földbdr 
nn ' l)draRzt meggyalázott gyermeke és i
niií /1'1' i'Z bugyiikoss,á lett jegyző végtele 

area leánya.
I'S..ln‘n(*. a kettőjük végzetét az a sze 

okoVt. <>SSiZJ-hbrt testű, halálos beteg embei 
hi»..’ akinek életéről e pillanatban szeres 
bizonyságot a főorvos.

Annuska, hogyan kerül maga ide?
ővsi-c ! 1Ulg>an Ízleljen Annuska erre a kér
tm»édIÁ?’* XTl,' “ .,elclct három sőt több élet 

bálnáját jelenti ?

De lelelni keil! Hiszen meggyalázott élv 
tűnek szüksége van arra, hogy feleljen. El 
kell mondania, hogy azért jött, hogy me- 
nézze: él-e gyermeke atyja: Arvay Jenő?...

El-c és mit gondol arról a gyermekről, 
akit szive alatt hozott ide, a fájdalmak bor­
zalmas kertjébe...

Annuska határozott. Felemelte szép, ko 
nruly arcát....

Árvay Jenő itt fekszik összetörtén a 
sebészeti osztályon. Mint munkás, leesett 
egy épülő sok emeletes házról. A jó Isten 
tudja, hogyan került idáig! Most'élet és 
liuijá.1 között lebeg, kijöttem, hogy megkér- 
dezzem tőle e nehéz órában: mit gondol 
gyermekéről? Visszaadja-e Földi Annuska 
becsű letét?

Ilonka megrendültén hallgatta e rettene­
tes szavakat. Oh, milyen iszonyú dolgok tör­
téntek körülötte Alsóvégen! öl eljött Alsó- 
végről, hogy nagybátyja segítségével, a kép­
viselő, vagy a kórházi főorvos segítségé­
vel tanítónői (állast szerezzen magának. El­
határozását Erdődy Tamás, a plébános is 
helyeselte. És most itt van. A nagybácsi itt 
főorvos. Azt jött meglátogatni,

Annuska elmondta, hogy ő mjár tegnap 
este látta Ilonkát, amikor megjött, mert ez 
a jó ember itt, annak a háznak portása, ahol 
n képviselő ur lakik és őt ezek' a jó embe­
rek szedték föl hótól betemetetten azon a 
rettenetes téli éjszakán...

Ilonka most Annuskához lépett.
És szülői ezt engedik?
Ök nem tudnak semmit! És ez igv jó. 

Nem szabad, hogy mostani életemről tiid 
jannk! Majd talán később!

Annuska, édes Annuska! — borult most 
Ilonka Annuska vállára, de hiszen az rette­
netes, hogy maga cseléd! munkát végezzen!,

Annuska nem cseléd nálunk, szólt most 
komolyan az idős férfi, aki eddig szótla­
nul hallgatott. Öt mi gyermekünkként sze 
retjük I

Igen suttogta Annuska
Ilonka meglepetten nézett az öreg em­

berre.
11 így je le kisasszony szólt az öreg

már nemcsak szeretem, hanem öreg ember 
létemre tisztelem is Annuskát. fis azt mon­
dom, hogy végtelenül szerencsétlen az a 
munkástcrtvérem, aki ilyen leányt, mint An­
nuska, nem tudott megbecsülni.

Arvay ur nagyon szerencsétlen, de ő tu­
lajdonképen nem munkás —- mondta Ilonka, 
Tanító.

Annái rosszabb szólt az öreg és rosz- 
szalló tekintetet vetett Ilonkára. — Annál 
rosszabb, ha igy járt el Annuskával. intel­
ligens, tamilt ember létére.

Ferenc bácsi — könyörgött Annuska, a 
mikor látta, hogy az öreg kezd hevesen be­
szélni

Nálunk munkásoknál, ha ilyen dolog 
történik, az legtöbbször azért van, mert tu 
(Katlanok vagyunk, de ha egy tanító teszi 
ezt, az csak romlott ember lehet!

Ilonka ijedten lépett bátra.
Ne féljen kisasszony, szólt az öreg Fe­

renc. Én nem akarom önt bántani a szavaim 
mai, de ugv vettem észre, mintha nem látná 
egészen tisztfm Annuska helyzetét!

Ilonka elpirult, Annuska meg elaápadt
Az öreg hevesen folytatta: Iligyje el 

kisasszony, bogv \nnusku a legnemesebb 
leány! ’ .

Ebben a pillanatban jött be a főorvos 
és az asszisztens, Ágoston doktor.

(Folytatása következik).
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Ívok kiadása előtt a várostól nyilatkozatot 
kémek, vájjon saját mafía kivan-e i yen 
ipart alapítani. A község köteles az lyc 
nyilatkozatot lvgkv.sőhh két hónapon held , 
iiK'gadni. Ha a község azt a szándékát tejezi 
ki ghog> sajátmaga akar zálogipart alapíts- , 
ni, okkor ezt legkésőbb hat hónap alatt meg 
kell alapítania. Ha a község ezt nem teszi 
meg ,az engedélyt a magánérdekeitekntk
adják ki

71. §
Kézizólogképen csak ingótárgyakat le­

het elfogadni. Az elzálogosított tárgyakat 
nem lehet viszontzálogbo adni. Ingotárgyuk 
vételét az eladónak azzal a jogával hogy bi­
zonyos kitűzött határidőn belül azokat meg 
válthatja, zálogügyleteknek tekintik, ha az­
zal ipar alakjában foglalkoznak.

(2) A zálogházak kötelesek az elzálo­
gosított tárgyak után zálogcédulákat kiadni 
és kötelesek az elfogadott letétekről külön 
könyvet vezetni, amelyeket az illetékes at u 
hatóság hitelesít. A zálogcédula és a köny­
vek mintáját rendelettel fogjak rendezni.

A Szlávi a és a Rapid erős csapatot altit 
a Rádnicski ellen

A Rádnicski in komplett összeáililáaban játszik holnap

■ , „méretes « Rádnicski nicski is legjobb összeállításút küldi csatasort,*,
Holnap délután mint . m’bin4h együtte- i hogy megvédje az első osztály presztízsét,

első csapata a Sadávia R«‘P találkozóra I A mérkőzést a Rádnicski dunaparti pályáján
sével játszik barátságos mer mzx^ nft8cn u I rondczik 2 óra 15 perckor. Előtte 1 órai kezdettel
mindekét fél igen komolyan - . ’ ■ | u Rádnicski- Vojvodina ifjúsági csapatok mérkfiz-
kombinált, mert me* akarja mutatni hogy * j
tudás és harcikedv a második osztály ban. . _

Az erős ellenféllel szemben természetesen a Rád

llLLll va.J«v > ----------------- I
(3) A kamatlábat, valamint a rezsik és I 

a munkaiéritést a bán állapítja meg a kama­
rák meghallgatása után. Olyan zálogtárgyak 
nál, amelyeket egy hónapnál kisebb időre 
zálogosítottak el, a kamatok az egész hó­
napra felszámithatók s az egy h,onaP°“ 
terjedő időre megkötött ügylétnél a kamu­
tok naponként számítandók.

(4) A zálogház köteles az elzálogosí­
tott tárgyat visszaadni, amikor a zálogcet il­
lát átadják és kifizetik a kölcsönt és a terí­
tést, amely szabályrendelet értelmében a zá­
logházul megilleti. A zálogtárgy a za <>íy'e 
dSa esedékessége előtt mindenkor kivált­
ható, a lejárati terminus után pedig muulad 
dig, amig a zálogtárgy nyilvános árverésre 
bocsátva nincsen. A ki nem váltott zálog a 
lejárati terminus után csak nyilvános m ve­
résen adható el. Az árverés nem tartható 
meg a zálogcédula lejárati terminusától, il­
letve a meghosszabbított kölcsön terminu­
sától számított egy hónap előtt. A meghosz- 
szabbitott határidő lejárata után a kamatok 
és térítések legfeljebb három hónapra szá­
míthatók fel, ha e határidő után tartatnék 
meg az árverés. Az árverésre bocsajtott tár­
gyak jegyzéke a szokásos módon 15 nappal 
az árverés megtartása előtt közhírré teendő. 
Az árverés napját, óráját és helyet, a bán­
ság hivatalos lapjában, illetve ha ilyen nem 
vilia, a Hivatalos Lapban meg kell lurdet- 

Az árverésen az ellenőrző hatosag ki-
* 1 11 . _z— .iL- i Ví* Vtv'V1«-; HZ

Összeálliletták a zágrebi csikóit válogatottját

December (lseién játszanak Zágiebban a budapesli és zágrebi csikák
I •• , a„ L mitánva csütörtökön j ban tartózkodnak - a legjobb Zagreb, játékosok,

A zagrebi alszoyetsc* -1 ^ játékosokat,, j ezeket is beállította a csapatba. Dásovics a köveb-
délutan tréningre hívta meg • ‘ válogatott csa- kező tizenegy játékost állítja ki a budapesti Csi-
akik közül akarta osszeuU Un, »^Zagrebi,an I kék ellen: Urch, Belosevics, Slivak, Loew, Hügel, 
patot, amely december el&c.j Gayer, Lagyarevics, Valjarevica, Hi tree, Zsivkovics,
a budapesti Csikók ellen ., j , •

DSsovics szövetig] lu|wu»>t *OjM^ ^ l A m,.r|,5„;S, deeembw elsején játszíik le »

S" «rVL* -i- "“■» K""k:“'di" -y *->»*• "**"**•
Rerun csap wlenlee Svájc- ! vezetése mellett,mindig Zswkovics és Hitrec, akik jelenleg .->M-je ,

m. Az árverésén uz, m
küldöttjének kell résztvenm, aki köteles az 
árverést ellenőrizni. A zálogház követelésé­
nek fedezése után fennmaradt összeg a zá­
logtárgy tulajdonosának visszatérítendő. 1 la 
ezt az összeget az árverés megtartását kö­
vető három éven belül nem vennék tel, a 
pénzt a szakiskolák segélyezésére létesített 
alap javára kell fordítani. Azoknál a zálog­
házuknál, amelyeket magánszemélyek vezet­
nek, állandó ellenőrzés rendelhető el.

(Folytatjuk)
I wMOmflMW —--------- ------

berlini urlovasnök győztese
Schlaefke kisasszony az ..AUa.se ' nevű lovává! első lett a legkiválóbb berlini urlovasnök között

Riválisok találkozása Odzsaci vasárnapi 
lutaallpíogramla

Vasárnap Odzsacin a tavasz, bajnoki sorsolás 
folytán az OSC a Szoinbori TK kitűnő csapatával 
ük ri össze erőjét. Több mint egy évtizede nvui, 
zál az. OSC az S/TK-val, úgy Szomborban, min# 
Odzsacin a két csapot luijnoki találkozása mindig 
rekord közönséget vonz a pályára. Az őszi Ulálko- 
aión az odzsnei csnpal súlyos voresóget szemet <11. 
Szomborban, amennyiben az Sz l K 4:0 ra x crlo. V 
holnapi odzsnei találkozó tehát re van--jellegű. Erős 
küzdelemre van kilátás. Rekordközünséjgre számí­
tanak Odzsacin. A mérkőzés délután nog>ed 01 a 

kezdődik és a szubotieai Kulundzsics Alim 

vezeti
kor
bin’.

Miklós 
terjedt el a 
származású 
hirt hivatal*

román herceg, akiről az a hír 
világsajtóban, hogy egy polgári 
nőt vett feleségül. A házassági

)9tin megcáfolták.

A kikindai sportafíér epilógusa. A közismert 
kikindai sportafíér. melyről a Reggeli Újság is 
löbbizbcn leszámolt, még a nyár dereka idejéből 
datálódik, amikor javában folytak a lutbnllmérko- 
zésok. A küzdőfelek, az egyszer, nem csikósdrcsz-

szos játékosok voltak, hanem a Szrbija ózenkétu^ 
választmánya és a gimnázium igazgatója. * 
csattanója pedig három kizárt diák és az at 
klub revanzsa volt, mely utóbbi abban »>> 
meg, hogy egy diáktornuünnepély alkalmava 

‘ tagadta a tribün használatát, mint annak ü 
donosa, dacára annak, hogy « gimnázium tendez 
bizottsága már jólelőre kiadta a tribünjegy^; 

még pedig busás áron A tegnapi taigya as* 
dán Biankót, a Szrbija elnökét és Miskov.cs V 
zsidár egyesületi jegyzőt vonta felelősség ^ 
sics egyes bíró, azon a címen hogy izgattu ^ 
állami intézmény és azok képviselői c e ■ (yi
t.00 dináros pénzbírságra ítélték, Mis o\

mentették __ * „ovi-
Ognjanov a zagrebi HASK-ba lépc • 1 ,

szadi Vojvodina volt centerhalf ja nehánv
ezelőtt a beográdi Jugoszláviába kérte át g ^
és már több barátságos mérkőzést játszó .
arról érkezik hír, hogy Ognjanov clhagyte Oeopr 
„ot, /.agrebha költözött és a HASK-ban kivan «* 

repel ni.
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December 1 én Noviszádon játszik 
Becskerek válogatott csapata

Noviszád és Becskerek válogatott csapata évek 
óta rendszeresen mérkőzik Noviszádon, illetve Becs- 
kereken A sorrendben most noviszádi mérkőzés 
szerepel és a becskerek i alszövetség táviratba^ 
megkérdezte a noviszádi alszövétséget, hogy a de- 
eember 1-i állami ünnepen fogadná-e Becskerek 
válogatott csapatát.

A noviszádi alszövetség az ajánlatot elfogadta 
és igy december elsején érdekes és nívós futhall- 
programja lesz Noviszádnak.

V í’ ¥
A NAK ifjúsági csapata vasárnap a Jadrannnl 

mérkőzik délelőtt fél !) órakor a NAK pályán1. 
Délelőtt fél tízkor a Karagyorgye pályán a NAK és 
a Vojvodina tartalékcsapatai mérkőznek.

Birókiildcsck vasárnapra a noviszádi alszövet- 
seg területén. Sabácon: Mácsva tart.—Podrinje (Mi­
trovica), biró: Sztefanovics. Indjija: Rádnicski— 
Borac (Beográd): Nenádovics. Petrovaradin: Gra­
dj ans zki—Graficsár (Noviszád): Gaál. Noviszádon 
a Szlávia—Rapid komb. — Rádnicski mérkőzést Da- 
Ijov vezeti.

A beográdi Jugoszlávia legjobb csapatával áll 
ki a Vojvodina ellen- A noviszádi Vojvodina holnap 
Beográdban a Jugoszláviával mérkőzik. A noviszá- 
diak nem állhatnak ki kompletten, ezzel szemben 
a Jugoszlávia a legerősebb együttesét küldi csata­
sorba A Jugoszlávia összeállítása: Szpászics, Di- 
mitrijevics, Petrovics, Mladenovics, Bózsics, Gyo- 
bics, Keszics, Milanovics, Milosevics, Popo vies és 
Zeeseries

Magyar bozoló győzelme Berlinben. Berlinből 
jelentik, bogy a Politzci SC tegnapi versenyén 
bárom magyar boxoló is starthoz állott. Szigeti a 
aegjes mezőny csoportjának győztese lett, Kéri 
döntetlenül végzett a német bajnokkal, Fogas vere­
ssel szenveded.

A Magyar Korcsolyázók Szövetsége két páros 
'ersenyzőt küld a losangclesi olimpiára. A Magyar j 

etcsolyúzók Szövetsége tegnapi ülésén úgy dön- j 
ód, hogy a Szollás—Rotter és az Orgonista—Szulay 

Caios versenyzők kiküldését kéri a losangclesi 
°bmpiászrn.

s t áncmulatság. A Bácskogradistei Atlétikai Klub 
^ 1 i szerelése kiegészítésére vasárnap, november 

en liL.ncz József vendéglőjében (I órai kezdettel
bi-bálat rendez, A Belépti<1 i j 5 dinár.

\

j szubofical Szánd a Gradjaoszklval való 
egyesülése után tegnap megtartotta 

rendkívüli közgyűlését
X szuboticni Szánd, amely a Grndjanszki sport­

klubbal való egyesülése után lényegesen megerő­
södött, csütörtökön este tartotta meg rendkívül l 
közgyűlését, amelyen uj vezetőséget választott A 
vezetőség tagjai a következők: Diszclnökök: Dr. 
Nikics Fedor nemzetgyűlési képviselő és Györgye- 
vics Jovan ügyvéd, elnök és ügyvezető elnök Marijv 
kovics Jovan törvényszéki biró, alelnökök; Radulo- 
vacski Vaszilije államügyész, Mateics Milorad ügy­
véd és Kngler Albert nagykereskedő, főtitkár Sze- 
godinszki Nesztor, II. titkár Engler Miklós, jegyző 
Kopilovics László, gazdasági intéző Bröder Miklós, 
intéző Sibalics Hada, 11. intéző Weisz Lajos, ház- 
nagy Strass Leo mérnök, I. pénztáros Engl Ferenc,
II pénztáros Csonka N. Szakosztályi elnökök: fut­
ball: Dr. Denncberg István; kulim-: Dr. Singer1 
Adolf; atlétika: Dr. Balogh Ernő; vívó: Dr. Schul- j 
jnann Endi-e; lennisz: Colinen Jakobcsics Vilmos; t 
Imzena: Fuchs Ferenc; orvosok: Dr. Csajkás Balázsi, í 
dr. Abelsberger Pál, dr. Milkó Aurél, dr. Lőwy I 
Géza; ügyészek: Dr. Vuics Milan és dr. Schwarz ! 
Lajos. Igazgatótanácsi tagok: Fiszter Géza, Berger J 
Viktor, Meider Rudolf, Milodanovics Gyula, Gon- 
da Alfréd, Szudarevics József, Zmák Matkó, Press- 
burger László, I.aus Rudolf, Krausz Mihály, Di« 
mitrijevics Radó, Tönköly Sándor. Felügyelőbizott- 
ság: \\ irth Béta, Túri Gyula, Sefcsics Antal, Spi­
tzer Ferenc és Braun Jenő.

Szuhoticai sportkörökben remélik, hogy a két 
elsöosztályu egyesület fúziója nagy hasznára lesz 
a szuhoticai és az egyetemes jugoszláv futball- 
sportnak.

Csúz és

MILLIÓK 
ÉS MILLIÓK

kassuálják és áldják

több miat 30 6VC u

szaggatás ellen

„08ÖSZi,r
sósbor szesz

1

r

«OROSZLÁN” SÓSBORSZESZT
Csakis aa Itt ábráaolt és plombáit ftr«|fc«s wIMI. Kérjen ktiejcietten él határozott nyomatéIdral

NOroszláat<-Menthol*sódbomeszt
é# utasítson vlaszs minden pótlékul ajánlott azért bárki ajánlja Is azt. Kapható eyóeyszertársSba» 

drogériákban és jobb üzletekben. Ara: 10-26 —, 52-— dinár
Vigyázzon az üvegre és az „Oroszláa- fÉüegyre, Hogy etáazaloltkal mag ne károsítsák
Viszonteladóknak megrendelhető: LÍVJA MERTOL DR0DÜE1U, Zagreb, MamllÓSf tffl 5.

II szuboiicai Hakoah birkiízéit meghívták a budapesti
birkázóbajnobságokra

A szuhoticai Hakoah birkózóinak az utóbbi idő­
ben aratott nagyobb sikerei lassanként felhívjál! 
a külföld figyelmét is. A szuhoticai gárda legutóbb 
a Goldstein-emlékversenyen aratott maradandó si­
kert, amennyiben öt első dijat és több második c-á 
harmadik dijat nyert. A szuhoticai birkózókat most 
nagy meglisztelés érte, mivel n Hakoah versen vzőil, 
meghívták a decemberben rendezendő magyaror­
szági birkózóba j nők Ságokra, amelyet Budapesten tur-

A noviszádi Gralicsár vasárnap a pclrovaradini 
Gradjanszki vendége lesz és felkéri a következő 
játékosokat, hogy délután 1 órakor a katolikus 
templom előtt autóbusz állomásnál pontosan meg­
jelenjenek: Mondo vies I, Szakács, Mondovks II 
Zsarkov, Wellner, Kapicl, Grünenberg, Brankov ics, 
Sztefanovics, Mandies, Petrovics Riszt a, Pilkó, Kiss 
és Ruzsicska.

Büntet a szuhoticai alszövetség. A szuhoticai 
alszövetség fegyelmi bizottsága legutóbbi ülésén,

mint értesülünk 
négy versenyzővel kép- 

versenyen.

tanak meg.
A szuhoticai Hakoah 

elfogadta a megbivást és
viselteti magát a budapesti versenyen. A Hakoah 
színeiben a versenyen valószínűleg Boros, Fischer,
Scbeebter és Beck indulnak, akiknek kilátásaik
vannak, hogy jó helyezéshez jutnak. A szuhoticai 
birkózók budapesti szereplése elé nagy érdeklő­
déssel tekintenek az ország sportköreiben.

I a következő játékosokat büntette meg: Prodanovics 
! ( iadnieski) 2 liét, uláni-ugásért; Tamási (Villany - 
j Iv c-p) 2 bét, utanrugásért; Sárcsevic-s (Bunycvac)1 
: ti hónap, bii-ósértésért; Avc-mari ja (C rvenka) 1 hónap, 

durva játékért. Ugyanekkor foglalkozott a bizott­
ság II.inak (azelőtt SzMTG, most Konkordia) já­
tékos ügyével is. 1 Ianákol az SzM 1 ( hat hónapi' 
játéktilalommal büntette meg és ezt be jelenteim 

1 :l-z alszö vet ségnek. A bizottság Ilonák büntetését 
í túl súlyosnak tartotta és leszállította c-gv hónapra.

AZ OJSÁG
Nagy Imre vicclapja

Az egyetlen magyar humoros hetilap 
legnjabb számában olvassuk:

Kohnné a konyhaajtóban ül és szokat­
lan gyorsasággal harisnyát köt. A szomszéd 
asszony megkérdezi tőle:

Mondja csak, kedves Kohnné, miért 
köti olyan rém gyorsan azt a harisnyát ?

Azért, feleli kohnné meri a 
pamut már fogytán van és szeretnék elké­
szülni a harisnyával, mielőtt a pamut elfogy.

két arisztokrata összetalálkozik egy es­
télyen és a jelenlévő hölgyek egyikéről be­
szélgetne.

Hány éves lehel az a nő, kéehlek, 
kérdezi az egyik.

Véletlenül pontosan meg tudom inon 
da ni, kéehlek, feleli a másik meelit 
gyeehekkochoin óta ismechem. ö nyolc éves 1 
volt, mikoeli én négy voltam, szóval most J

pont a duplája. Én most huszonnyolc va­
gyok. tehát ö ötvenhat.

kölni hajóuton van a kisfiával. Móric­
ka életében először van hajón és nagyon 
tetszik neki minden. Egyszerre csak egy 
furcsa, óraszerű készülőket vesz észre a 
kormányos fülkéjében és megkérdezi a pa­
páját?: -

— Papa. kérem, mi az ott bent annál 
a bácsinál?

Az egy iránytű, feleli Rohn. 
Iránytű?... Na és minek neki az az 

iránytű ?
Azon nézi meg a kormányos minden 

reggel, hogy merre van kelet, mert különben 
nem tudna tvilcmet légolni.

És még vagy szán vicc, móka, tréfa és aktuális 
ötlet teszi közkedveltté ezt a nagyszerű vicclapot

Örömei és jókedvet varázsol a családba
Minden újságárusnál kapható !

Aliul nincs oda kívánságra küldünk
Mutatványszámot Ingyen küld és előfizetést elfogad a

főbizományos

LITERARIA, Subotica

SEM
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2. Kr7 UU •***•' operett

őícnsége parancsol
(Ihre Hobelt beUehlt) — Seemólyeki
Mid....................... NA C Y K A T ö
Kerl........................Willy Frit«eb

,e««/o UU nómet operett I VILÁGSIKERI

A n. é. közönség szives tudomására 
hozom, hogy SZUBOTICÁN a vasútál­
lomással szemben levő
„Oblllí" vendéglőt

átvettem és azt átrenoválva ujonan meg­
nyitottam, Tisztelettel
^ BIEBER JÓZSEF vendéglős Suőoiica

APRÓ- 
HIRDFäESEK

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, o 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár 
Az apróhirdetések ára előre fizetendő. 
Állást keresők 50% kedvezményben ré­
szesülnek olyan formában, hogy hirde­
tésüket díjtalanul közöljük tyryű/M/zy- 
nyiszor, ahányszor annak teljes árát 
kifizették 

L1FKA
agy- Ma cstitörtökSn

és a kővetkező napokon kerül színre -ykj

Viktória és a huszár
Ábrahám Pál világhírű operettje, mely Beogradban, 
színpadon, filmen és rádión keresztül nagy sikert 

aratott.
Személyek:

Viktória ... Friede' Schuster
Kottái................ SVETISLAV PETROV1Ó
RIkette .... Grell Theimer 
Kutyamosó . . . Verebes Ernő

Délután ás este rendes helyirak. Srámorott helyek. 
Kesdete 4, V«7 ée *ft9 órakor. Telefon 887.

Minden szombaton és 
vaséi nap cssládlas

tánc-
mulatságot tartok. Szives 

pártfogást kér
Soon Albert vendéglős 
Novlszld, Usitavszka 39

MINDEN müveit ember 
tudja, hogy ami az autók 
közt a ROLLS ROYS, az a 
rádiók közt MINERVA 32.

0532

II" ELADÓ

Ma, szombit esie

disznótoros vacsora
Recsko Pista cigányzene 
kaiénak közreműködésé­
vel Szives pártfogást kér

Milata János
vendéglős 

Novlsad, Futoskl put 105

Ma, szombaton
táuccel egybekötött

csirkepaprikás
vacsora

a Dropka vendéglőben. 
Kitűnő italok, olcsó árak 

Darányi telep.

Hedóldl ««ppasigyó» keres

vegyészt
»»CT

vegyészmérnBkBt 
(lile tóéitól). Előny beo ró- 
azeehlnek »sok, -kik szép- 
pane,őrben mtikódteh. Cin» 
i, BovlemAdí kitidóbsn. 5157

PRODAJEM parnu pé­
káru sa svim inventarom 
1 slgurnlm muSterljama 
bolesti radi, uz cenu 28.000 
dinárt. P. Vibanac, Zagreb, 
Dr2lécva 11.

Betegség miatt eladom 
gőz üzemü péks gémet, be­
rendezéssel együtt, btz'os 
vevőkörrel, 28 000 dináréit. 
P. Vrranac, Zagreb, Di át 
teva 11. 5137

Eladó V, hold telep ház­
zal együtt, Novlszád, Da­
rányi telep III. 201. Bőveb 
bet ugyanott. 5154

II F00LALK0ZAS II
Franciaországban diplo­

máit tanár órákat ad, for­
dítást, levelezést vállal. 
Novlsad, Katolitks porta 3 
11. sprat. 4 5146

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: milliméterenként 0'80 dinár, a 
lap szövegrészében 2"50 dinár, a 
napihlrek között 51—- dinár

ÁLLÁST KERES
HÁZMESTERNEK ajánl- 

kozlk gyermektelen kőmű­
ves házaspár. Cím a növi 
szád! kiadóban. 5144

Telefonon csak kivételes esetben veszünk 
fel hirdetéseket
fellgés leveleket, ajánlatokat stb csak 
akkor továbbítunk, ha feladójuk válasz­
bélyeget mellékel
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be­
küldését akár készpénzben, akár posta- 
bdyegekben
Reklamációkat csak értelemzavaró sajtó­
hibák esetén fogadunk el 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 óráig, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráig veszünk fel

KOMOLY, megbízható 
férfi elmenne p rlásnak, 
házi vagy vendéglői szol- 
gá ak vagy más hasonló 
állásban. Cím a növi szári l 
kiadóoan. 5121

SZORGALMAS fiatal 
asszony, ki jő bizonyít­
vánnyal rendelkezik, min­
denesnek azonnali belé­
pésre ajánlkozik. Szives 
megkeresések a novlszádl 
k,adóba kéretnek. 5123

CUKRÁSZSEGÉD nzon- 
nalra állást keres. Cím a 
novlszádl kiadóban

5126

HÁZMESTERI, mindenes 
szak ár s tói vagv báimbyen 
alka’mazást keres magá­
nyos nő. Cl.ti a novlszádl 
ki dónan. 5127

Még csak két napig!
E, MOLÉS bábjáték- éi bűvész színháza 
a Hid“ étteremben, a Munkáskamara épületében.
Szombaton és vasárnap ifjúsági előadás. 
Vasárnap este búcsú előadás.
Szabad bemenet Szokott fogyasztói árak

MINERVA RÁDIÓK cso­
daszériája — megtekint 
hető és meghallgatható vé­
telkényszer nélkül a Central 
Rádiónál, Subotlca, Ka­
szinó palota.) 0532

Ma este

disznótoros
vacsora. Szives pártfogást 
kér Sövény vendéglős, No- 
viszád. 5156

WEISZ RUDOLF
ÚRI SZARÓ

SajAt érdekében teszt, bá szükségletét «» üntc.i

BURGHARDT cégnél
„Áx arany cs*l£ag“-hti>x, «»««-»s b*
KMftafóle trlWolótitioh, lótíllngok, «yahrtiwejóh, II. M. C.
rjtid.. n.loé.ó,W,n *= »«Itih»». - N«RT .*1.«tilth o*t

VeHiuiylUihti». Mily«» UtitiiOHIott Ar*Ó
—=—TKK INTSE MEG OKVETLENÜL KIRAKATAIMAT t—

IL KIADÓ

A haladó gazda lapja

A Munka
Megjelenik hetenként egyszer 20 - 24 

oldalas terjedelemben

Előfizetési dija égés* évre 80 din.

Mutatva ny számot
bárkinek ingyen küld kiadóhivatalunk

KÉT SZOBA KON)HA 
KIADÓ f-.lyr sóval mellék- 

i helyiségekkel, vizvezettk- 
t kel. Futakt ucca 52. E - 
1 deklődni a házmcsfernél 
I lehet 5139

|j KERESLET ||

NOVISAD
GAJEVA UL. 3

Ili
sót főbbet Is kereshet pr - 
vát felek látogatáséval Cím 
» szuboilesl kledóbso 0341

Suboitca, Knjaza Mibajla uL2

SzerkebF.tósOrt. kiadásért felölt
TOMAN SÁNDOR

I jj KÜLÖNFÉLE |

November 23-án, hétfőn 
délután 4 órakor a Keres­
kedelmi és 4 arbank hr lyl 

j gégében önkéntes árveré-

Ön ugyanilyen elégedett lesz, mert a

G YERMEKSZA PPA N
megóvja úgy a gyermek, mint a hölgyek 

érzékeny, gyöngéd bőrét.

MER1MA
negyedes, 1325 feles és 
610 egész üveg sósbor
sze-z.

múintézet es nit-dó vállaltit, Komlóa Márton nyomás*, Novtszádon„Uránia“, nyomdai


